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1. REZIME 
 

Gjendja aktuale e epokës dixhitale padyshim që dita-ditës po bëhet një pjesë e 
domosdoshme e komunikimit dhe shkëmbimit modern të informacionit. Zbulimi 
proaktiv i informacionit është i një rëndësie të madhe për funksionimin e të gjitha 
institucioneve moderne dhe demokratike. Me rritjen e përdorimit të teknologjive 
dixhitale, institucionet - posedues të informacionit - po publikojnë dhe menaxhojnë 
gjithnjë e më shumë informacionin publik përmes faqeve të tyre të internetit. Kjo 
sjell disa avantazhe si: Qasje më e madhe  - qytetarët mund të aksesojnë lehtësisht 
të dhënat pa kërkesë fizike, Shpejtësia dhe efikasiteti  - mjetet dixhitale 
mundësojnë një proces më të shpejtë të përpunimit dhe shpërndarjes së 
informacionit dhe Automatizimi i kërkesave  - disa sisteme ofrojnë përgjigje 
automatike ndaj kërkesave për informacion, duke reduktuar burokracinë. 
Megjithatë, rritja e hapjes dixhitale hap gjithashtu sfida të reja për sa i përket 
saktësisë dhe përditësimit të të dhënave. Në këtë drejtim, duhet të merret parasysh 
mbrojtja e interesit publik, duke pasur parasysh se qasja në informacione publike 
është e drejtë themelore demokratike e qytetarëve, e përcaktuar në Kushtetutën e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut. Për më tepër, qasja në informacion shërben si 
një mekanizëm kyç për respektimin e sundimit të ligjit dhe promovimin e qeverisjes 
së mirë në të gjitha nivelet e administratës publike, qendrore dhe lokale. 

Qasja e lirë në informacione me karakter publik funksionon si një mjet 
parandalues në luftën kundër korrupsionit duke forcuar transparencën dhe 
llogaridhënien institucionale. Ky efekt i dyfishtë forcon hapjen e institucioneve 
publike duke kufizuar njëkohësisht mundësitë për shpërdorim të pushteteve publike, 
duke siguruar ligjshmëri dhe rregullsi procedurale. Në këtë kontekst, transparenca 
dhe llogaridhënia e autoriteteve publike janë thelbësore për funksionimin e duhur të 
një shoqërie demokratike dhe sundimin e ligjit. 

Zbatimi i së drejtës për qasje në informacione me karakter publik lehtëson 
ndjekjen e interesit publik, mundëson mbikëqyrjen e aktiviteteve të sektorit publik 
dhe kontribuon në një qytetari më të informuar, vendimmarrje dhe zbatim të 
politikave. Ai gjithashtu siguron kontroll publik mbi shpenzimet buxhetore dhe 
forcon besimin e qytetarëve në institucionet publike. 

Agjencia për mbrojtjen e të drejtës për qasje të lirë në informacione me 
karakter publik (në tekstin e mëtejmë “Agjencia”) paraqet me këtë Raport aktivitetet 
e saj që i ka realizuar gjatë vitit raportues 2024, para Kuvendit të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut. 
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 Bazuar në Ligjin për Qasje të Lirë në Informata me Karakter Publik (në 
tekstin e mëtejmë “LQLIKP”), Agjencia është organ shtetëror përgjegjës për 
mbrojtjen e të drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publik. Si organ 
i pavarur dhe autonom shtetëror, Agjencia funksionon nën udhëheqjen e drejtorit 
dhe zëvendësit të tij, të zgjedhur nga Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut. 

Si organ administrativ i shkallës së dytë, Agjencia ka trajtuar 354 lëndë 
ankimore në vitin raportues 2024, duke iu përmbajtur afateve të përcaktuara me ligj. 
Gjithashtu, Agjencia është angazhuar në aktivitete të ndryshme ligjore dhe 
administrative brenda juridiksionit të saj, duke siguruar zgjidhjen në kohë të të 
gjitha rasteve gjatë periudhës raportuese. 

Gjatë vitit 2024, Agjencia vazhdoi bashkëpunimin me organizatat e shoqërisë 
civile, duke u angazhuar në mënyrë aktive në projekte që synojnë promovimin dhe 
avancimin e së drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publik. 

Në vitin raportues 2024, Agjencia ka kryer edhe aktivitete të rëndësishme në 
fushën e bashkëpunimit ndërkombëtar, duke kontribuar në promovimin e s+të 
drejtës për qasje në informacione me karakter publik. Agjencia ka marrë pjesë në 
disa forume rajonale dhe ndërkombëtare kushtuar kësaj teme, duke përfshirë 
konferencën tradicionale rajonale “Iniciativa 2020”, e cila paraqet një platformë për 
bashkëpunim ndërmjet institucioneve kompetente të ndërlidhura nga Bosnja dhe 
Hercegovina, Mali i Zi, Kroacia, Sllovenia, Kosova, Maqedonia e Veriut dhe Serbia. 

Për më tepër, Agjencia mori pjesë aktive në Konferencën Ndërkombëtare të 
Komisionerëve të Informacionit (ICIC) në vitin 2024, duke dhënë kështu një 
kontribut të rëndësishëm në forcimin e partneriteteve dypalëshe dhe shumëpalëshe. 
Bashkëpunimi me institucione të ngjashme nga rajoni, Evropa dhe bota është 
thelbësor për shkëmbimin e përvojave, zbatimin e praktikave më të mira dhe 
zhvillimin e mëtejshëm të mekanizmave për mbrojtjen e të drejtës për qasje në 
informacione me karakter publik, me qëllimin përfundimtar promovimin e 
transparencës dhe mbrojtjen e interesit publik. 

Gjatë vitit raportues 2024, Agjencia ka iniciuar një propozim për Ministrinë e 
Drejtësisë për inicimin e procedurës për ratifikimin e Konventës së Këshillit të 
Evropës për Qasje në Dokumente Zyrtare, e ashtuquajtura. Konventa e Tromsø. Si 
rezultat i kësaj, pas procedurës së kryer, në të cilën Agjencia ka marrë pjesë aktive 
dhe ka ofruar ndihmë, më 13 gusht 2024, Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut ratifikoi Konventën, me Ligjin për Ratifikimin e Konventës së Këshillit të 
Evropës për Qasje në Dokumentet Zyrtare, të nënshkruar nga Republika e 
Maqedonisë më 18 qershor 2009 Republika e Maqedonisë Veriore201, Gazette20, Off. 
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Si rezultat i ratifikimit të Konventës së Këshillit të Evropës për Qasje në 
Dokumente Zyrtare, me ftesë nga Ministria e Drejtësisë, Agjencia ka marrë pjesë 
aktive në një grup punues për ndryshimet në Ligjin për Qasje të Lirë në Informacione 
me Karakter Publik. Nga praktika dhe zbatimi i deritanishëm i Ligjit, Agjencia ka 
konstatuar nevojën e ndryshimit dhe plotësimit të neneve të caktuara të Ligjit, për 
çka ka dërguar iniciativë në Ministrinë e Drejtësisë për formimin dhe fillimin e punës 
në grup punues për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit, si dhe harmonizimin me 
Konventën e Këshillit të Evropës për Qasje në Dokumente Zyrtare, me qëllim të 
përmirësimit të qasjes në informacione me karakter publik në Republikën e 
Maqedonisë së Veriut. 

Në kuadër të aktiviteteve të rregullta, Agjencia, si autoriteti i vetëm shtetëror 
në fushën e interesit publik dhe qasjes së lirë në informacione me karakter publik, 
në vazhdimësi realizon me sukses trajnime për personat zyrtarë për ndërmjetësim 
me informacione me karakter publik. Gjatë vitit 2024 në ambientet e Agjencisë janë 
organizuar 9 trajnime falas, të ndara në dy cikle: i pari në periudhën janar-qershor 
dhe i dyti nga shtatori deri në dhjetor. Këto trajnime kishin për qëllim promovimin e 
transparencës proaktive dhe reaktive, si dhe trajnimin për përdorimin e portalit 
elektronik për poseduesit e informacionit, i cili mundëson përpunimin dixhital të 
kërkesave për qasje në informacione. Megjithatë, duhet theksuar se një pjesë e 
konsiderueshme e institucioneve dhe zyrtarëve të ftuar në trajnim, pavarësisht 
rëndësisë që ka ky lloj edukimi për menaxhimin efikas të kërkesave për informim 
publik, nuk treguan interes për të marrë pjesë. 

Nga vlerësimi i Agjencisë, bazuar në dosjet e procedurës administrative në 
shkallë të parë, rezulton se një numër i konsiderueshëm i ndërmjetësve për informim 
publik të regjistruar aktualisht në 1,465 institucione nuk kanë njohuri të 
mjaftueshme për Ligjin për Qasje të Lirë në Informata me Karakter Publik. 
Gjithashtu, ndryshimet e shpeshta të personelit në institucione çojnë në 
zëvendësimin e personave zyrtarë tashmë të trajnuar me individë të cilët nuk i janë 
nënshtruar trajnimeve të duhura, gjë që thekson nevojën për zhvillim të 
vazhdueshëm profesional. Në këtë kontekst, është thelbësore të kryhen trajnime 
shtesë dhe të ofrohet mbështetje këshilluese për të forcuar kapacitetet 
institucionale në nivel qendror dhe lokal. 

Periudha raportuese ofroi një pasqyrë shtesë në të dhënat kryesore 
statistikore mbi rolin e Agjencisë si organ administrativ i shkallës së dytë. Nga 
analiza e ankesave të paraqitura në vitin 2024 rezulton se ushtrimin e të drejtës për 
qasje të lirë në informacione me karakter publik e kanë shfrytëzuar më së shpeshti 
individët, të cilët kanë paraqitur gjithsej 194 ankesa (54,80%). 
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Përmbajtja e ankesave të parashtruara tregon se qytetarët më së shpeshti i 
referohen Ligjit për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik (LQLIKP) në 
rastet kur institucionet nuk ofrojnë informacionin e kërkuar, nga i cili varet realizimi 
i të drejtave dhe interesave të tyre që rrjedhin nga kompetencat thelbësore të 
institucioneve - poseduesve të informacionit. Në një numër të konsiderueshëm 
rastesh, institucionet nuk kanë respektuar dispozitat bazë ligjore që rregullojnë 
funksionimin e tyre, gjë që ka rezultuar në heshtje të administratës dhe mosveprimi 
ndaj kërkesave për informacion brenda afateve të përcaktuara ligjërisht (20 ditë për 
kërkesat standarde dhe 30 ditë për kërkesat e gjëra). Kjo inerci administrative është 
arsyeja më e zakonshme e ankesave të paraqitura, duke zënë gjithsej 245 raste ose 
69.2% të të gjitha ankesave. 

Për më tepër, një numër i caktuar i procedurave ankimore janë iniciuar nga 
avokatët dhe studiot ligjore të cilat kanë kërkuar të sigurojnë prova për nevojat e 
procedurës administrative apo gjyqësore, pa respektuar rregullat e përcaktuara 
procedurale për mbledhjen e provave në përputhje me dispozitat e Ligjit për 
Avokaturë dhe ligjet tjera materiale. Kjo praktikë paraqet një zbatim të 
papërshtatshëm të së drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publik, 
gjë që thekson më tej nevojën për të përmirësuar dallimin ndërmjet kësaj të drejte 
dhe mekanizmave standardë ligjorë për marrjen e provave në procedurat gjyqësore 
dhe administrative. 

Duke pasur parasysh prezencën e vazhdueshme të heshtjes administrative, 
Agjencia vazhdon të theksojë domosdoshmërinë e transparencës proaktive dhe 
veprimit në kohë nga institucionet për kërkesat për qasje në informacione me 
karakter publik. Në këtë drejtim, ka marrë masa të vazhdueshme për promovimin e 
zbulimit proaktiv të informacionit nga poseduesit e informacionit dhe ka miratuar 
akte nënligjore shtesë për të forcuar respektimin e detyrimeve ligjore. 

Si i vetmi organ shtetëror përgjegjës për sigurimin e të drejtës për qasje të lirë 
në informacione me karakter publik, Agjencia jep shembull dhe inkurajon të gjitha 
institucionet, si në nivel qendror ashtu edhe në atë vendor, që ta ngrisin këtë të drejtë 
në një nivel më të lartë të prioritetit social. Kjo nënkupton forcimin e transparencës 
proaktive brenda strukturave të tyre institucionale dhe politikave strategjike. 

Për këtë, është e nevojshme të vazhdohet me përpjekjet për ndërgjegjësimin, 
veçanërisht të strukturave drejtuese në institucione, për të ndërtuar një kulturë të 
publikimit vetëiniciativë (proaktiv) të informacioneve me karakter publik, pa pritur 
kërkesat për t'u paraqitur nga kërkuesit. Kjo është e një rëndësie të veçantë, duke 
pasur parasysh se LQLIKP është një mjet kyç kundër korrupsionit, zbatimi i 
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vazhdueshëm i të cilit luan një rol të rëndësishëm në luftën kundër korrupsionit dhe 
forcimin e integritetit institucional. 

Në përputhje me angazhimin e saj për profesionalizëm në fushën e aksesit në 
informacionin publik, Agjencia mbetet e përkushtuar në identifikimin e sfidave të 
reja duke propozuar zgjidhje të reja ligjore të përmirësuara. Në të ardhmen, do të 
vazhdojë të inkurajojë komunikimin ndërmjet kërkuesve dhe poseduesve të 
informacionit, për të siguruar përmirësim të vazhdueshëm të qasjes në informacione 
me karakter publik si një e drejtë themelore demokratike. 

 

 

2. HYRJE 
 

Mbrojtja dhe promovimi i të drejtës së garantuar me Kushtetutë për qasje të 
lirë në informacione me karakter publik është qëllim themelor i Agjencisë. Agjencia 
e arrin këtë qëllim nëpërmjet zbatimit në kohë, efikas dhe të pavarur të procedurës 
së ankimimit, si dhe përmes informimit të vazhdueshëm publik dhe edukimit të 
kërkuesve dhe poseduesve të informacionit. Në kuadër të realizimit të misionit të saj 
strategjik, Raporti Vjetor për vitin 2024 mbulon punën e Agjencisë për Mbrojtjen e 
të Drejtës për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik në kuadër të 
kompetencave të saj ligjore. Për një pasqyrë më të qartë dhe më të detajuar, 
parametrat kryesorë janë paraqitur më poshtë: 

Gjatë vitit raportues 2024, në Agjenci janë dorëzuar gjithsej 354 lëndë/ankesa, 
të paraqitura kundër akteve administrative dhe reale të organeve të shkallës së parë 
ose si rezultat i të ashtuquajturave. Heshtja e administratës. Prej tyre, 245 ankesa 
ose 69,2% kanë të bëjnë me mosveprim të poseduesve të informacionit ndaj 
kërkesave për qasje në informacione me karakter publik, çka tregon se instituti i 
“heshtjes së administratës” është ende i pranishëm në një përqindje të lartë në vitin 
raportues 2024. Kjo situatë tregon qartë mungesën e ndërgjegjësimit dhe 
mirëkuptimit, sidomos të disa prej strukturave drejtuese të institucioneve - 
posedues të informacionit, për thelbin dhe kuptimin e së drejtës për qasje të lirë në 
informacione me karakter publik. 

Prandaj, mund të konkludohet se është e nevojshme që Agjencia të vazhdojë 
përkushtimin, angazhimin aktiv dhe sinergjinë e forcuar ndërmjet zyrtarëve 
administrativë dhe strukturave drejtuese, në mënyrë që të reduktohet dhe në të 
ardhmen të eliminohet plotësisht heshtja e administratës. 
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Sa i përket numrit të raporteve vjetore të dorëzuara nga poseduesit e 
informacionit në lidhje me zbatimin e të drejtës për qasje në informacione, mund të 
konstatohet se nga gjithsej 1,465 posedues të informacionit, 1,414 posedues, ose 
96,52%, kanë dorëzuar raport vjetor për zbatimin e ligjit në Agjenci, ndërsa 51 
institucione ose 3,48% e poseduesve të informacionit nuk e kanë përmbushur këtë 
detyrim ligjor. Trendi i vazhdueshëm i rritjes së numrit të raporteve vjetore të 
dorëzuara nga viti në vit është i dukshëm. 

Ky rezultat pozitiv është rezultat i aplikimit sistematik të mekanizmave 
ligjorë, ku Agjencia, përmes personit të autorizuar, rregullisht inicon procedurë 
kundërvajtëse pranë Komisionit për Kundërvajtje ndaj zyrtarëve që merren me 
informacione publike, të cilët nuk kanë përmbushur detyrimin për të dorëzuar 
raportin vjetor me kohë. 

Në kuadër të vitit raportues 2024, është e nevojshme të theksohet se Agjencia 
nuk ishte në gjendje të ushtronte plotësisht përgjegjësitë e saj ligjore për shkak të 
fondeve të kufizuara buxhetore që dispononte. Në përgjigje të këtyre sfidave, 
Agjencia ka investuar përpjekje të konsiderueshme për të avancuar përmbushjen e 
detyrimit ligjor për edukimin e poseduesve të informacionit, duke vazhduar 
bashkëpunimin me partnerët ekzistues, si dhe duke vendosur kontakte të reja dhe 
bashkëpunim me veprues vendas dhe ndërkombëtarë në fushën e qasjes në 
informacione me karakter publik. Pavarësisht burimeve të kufizuara, zbatimi i 
këtyre aktiviteteve ishte në një nivel të lakmueshëm. 

Në kuadër të sa më sipër, justifikohet të theksohet se për një realizim sa më 
efikas dhe me sukses të rolit të saj domethënës në kuadër të kompetencave ligjore, 
dhe në përputhje me vlerat dhe praktikat më të mira evropiane, Agjencia ka nevojë 
urgjente për përforcim cilësor të stafit dhe rritje të ndjeshme të mbështetjes 
buxhetore. Kjo është e një rëndësie vendimtare, duke pasur parasysh se aktivitetet e 
Agjencisë si mbrojtëse e të drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter 
publik përfaqësojnë një element thelbësor në luftën kundër korrupsionit, forcimin e 
integritetit institucional dhe mbrojtjen e interesit publik. 

Vetëm përmes angazhimit të përbashkët dhe zbatimit të vazhdueshëm të 
parimeve të transparencës, llogaridhënies, hapjes, gjithëpërfshirjes, integritetit dhe 
publikimit proaktiv të informacioneve me karakter publik nga të gjitha institucionet 
publike në nivel qendror dhe lokal, mund të kontribuojmë në ndërtimin e një shoqërie 
më të mirë dhe më të drejtë për të gjithë qytetarët në Republikën e Maqedonisë së 
Veriut. 
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3. STATUSI, UDHËHEQSIA, KOMPETENCAT DHE 
STRUKTURA ORGANIZATIVE 
 

Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në Informata me Karakter 
Publik ka pesë vjet që është organ shtetëror autonom dhe i pavarur, përkatësisht 
organ i veçantë i udhëhequr nga një drejtor dhe një zëvendësdrejtor. 

Kompetencat e Agjencisë janë të përcaktuara në mënyrë shteruese me nenin 30 
të Ligjit për qasje të lirë në informacione me karakter publik (“Gazeta Zyrtare e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut” nr. 101/2019 Agjencia kryen këto detyra:  

 zhvillon procedimin administrativ dhe vendos për ankesat kundër vendimit 
me të cilin poseduesi i informacionit ka rrefuzuar ose ka hedhë poshtë 
kërkesën për qasje në informacione me karakter publik të kërkuesve, 

 siguron zbatimin e dispozitave të këtij ligji, 
 përgatit dhe publikon listën e poseduesve të informacionit, 
 jep mendime për projektligjet që rregullojnë qasjen e lirë në informacion, 
 zhvillon politika dhe jep udhëzime në lidhje me ushtrimin e së drejtës për 

qasje të lirë në informacione me karakter publik, 
 zhvillon procedurë kundërvajtëse përmes Komisionit për Kundërvajtje, i cili 

vendos për kundërvajtje në pajtim me ligjin. 
 ndërmerr aktivitete për të edukuar poseduesit e informacionit për të 

drejtën për qasje të lirë në informacione të cilat ata kanë, 
 bashkëpunon me poseduesit e informacionit në lidhje me ushtrimin e të 

drejtës së qasjes së lirë në informacione, 
 përgatit raport vjetor për punën e tij dhe ia dorëzon Kuvendit të Republikës 

së Maqedonisë; 
 kryen aktivitete të bashkëpunimit ndërkombëtar lidhur me përmbushjen e 

obligimeve ndërkombëtare të Republikës së Maqedonisë, pjesëmarrjen në 
realizimin e projekteve të organizatave ndërkombëtare dhe bashkëpunon 
me autoritetet e shteteve dhe institucioneve tjera në fushën e qasjes së lirë 
në informacione me karakter publik; 

 promovon të drejtën për qasje të lirë në informacione me karakter publik 
dhe 

 kryen punë të tjera të përcaktuara me këtë dhe ligje të tjera. 

Në përputhje me Rregulloren për Organizimin e Brendshëm dhe Rregulloren 
për Sistematizimin e Vendeve të Punës, akte të cilat janë në fuqi që nga 13 tetor 2020, 
dhe në bazë të llojit, fushëveprimit dhe shkallës së kompleksitetit të punës dhe 
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detyrave të kryera nga Agjencia, ndërlidhjes dhe ngjashmërisë së atyre punëve dhe 
detyrave, si dhe kushteve të tjera të nevojshme për kryerjen e njësisë së tyre, 
formohen organizatat e mëposhtme: 

1. Njësia për çështje financiare; 
2. Njësia për TIK 
3. Sektori për çështje administrative-juridike dhe të përgjithshme  

3.1. Njësia për procedura administrative dhe 
3.2. Njësia për çështje juridike dhe të përgjithshme, 

4. Sektori për bashkëpunim, transparencë dhe edukim 
4.1. Njsia për marrëdhënie me publikun, transparencë dhe edukim 
4.2. Njësia për bashkëpunim dhe analiza 
4.3. Njësia për bashkëpunim ndërkombëtar dhe projekte  

Struktura eorganizative e Agjencisë ësht e paraqitur në pasqyrimin grafik që 
vijon: 
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ORGANOGRAMI  

i Agjencisë për mbrojtjen e të drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter 
publik 

   

DREJTORI

ZËVENDËS DREJTORI

SEKRETARI I 
PËRGJITHSHËM

SEKTORI PËR ÇËSHTJE 
ADMINISTRAIVE-JURIDIKE DHE 

TË PËRGJITHSHME

NJËSIA PËR PROCEDURA 
ADMINISTRATIVE

NJËSIA PËR ÇËSHTJE 
JURIDIKE DHE TË 
PËRGJITHSHME

KËSHILLTARË SHTETËROR

SEKTORI PËR BASHKËPUNIM, 
TRANSPARENCË DHE EDUKIM

NJËSIA PËR MARRËDHËNIE ME 
PUBLIKUN, TRANSPARENCË DHE 

EDUKIM

NJËSIA PËR BASHKËPUNIM DHE 
ANALIZA

NJËSIA PËR BASHKËPUNIM 
NDËRKOMBËTAR DHE PROJEKTE

NJËSIA PËR ÇËSHTJE 
FINANCIARE

NJËSIA PËT TIK -
teknologji informatike 

dhe komunikative
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Akti i sistematizimit përcakton dhe përshkruan vendet e punës për gjithsej 50 
ekzekutues, të shpërndarë në nëntë njësi organizative, nga të cilat deri më 31 dhjetor 
2024 janë plotësuar gjithsej 17 vende pune, të gjithë të punësuar me afat të 
pacaktuar. Nga numri i përgjithshëm i të punësuarve, 16 janë me arsim të lartë, dhe 
një (1) me arsim të mesëm. 

Struktura e kualifikimit të punonjësve me arsim të lartë është si më poshtë: 
shtatë (7) janë juristë të diplomuar, nga të cilët tre (3) kanë dhënë provimin e 
jurisprudencës, një (1) ka magjistër të drejtësisë në fushën e të drejtës penale, pesë (5) 
janë ekonomistë të diplomuar, nga të cilët një (1) ka Master i Shkencave 
Organizative-Menaxhment i Burimeve Njerëzore, një (1) ka diplomë në Menaxhim të 
Burimeve Njerëzore, dhe një (1) ka një ekonomist të diplomuar në marketing dhe 
reklamë, tre (3) janë të Fakultetit të Filologjisë, nga të cilët një (1) ka Master të 
Shkencave Filologjike në fushën e Shkencave të Gjuhës-Shqipe, dhe një (1) ka Master 
në Gjuhë dhe Letërsi Angleze, dhe një (1) ka Inxhinier Mekanik të diplomuar. 

Është një (1) punonjës me arsim të mesëm, i cili është teknik ekonomik. 

Sipas kategorive të punonjësve administrativë, gjendja në datën 31.12.2024 
ishte si më poshtë: 

 Sekretar i përgjithshëm: 1 (një); 
 Këshilltar shtetëror: 1 (një); 
 Udhëheqës i sektorit; 1 (një); 
 Ndihmës udhheqës i sektorit; 1 (një); 
 Udhheqs i njsisë; 2 (dy); 
 Këshilltar: 6 (gjashtë); 
 Bashkëpunëtor i ri: 3 (tre); 
 Referent i pavarur: 1 (një); 
 Referent i lartë: 1 (një). 

Përkatësia kombëtare e të punësuarve është si vijon: dhjetë (10) janë të 
nacionalitetit maqedonas (58,8%), pesë (5) janë të kombësisë shqiptare (29,4%), një (1) 
është me kombësi vllahe (5,88%) dhe një (1) është me kombësi rome (5,88%). 

Përqindja e numrit të përgjithshëm të punonjësve në Agjenci sipas kombësisë: 
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Nga numri i përgjithshëm i të punësuarve në Agjenci sipas kombësisë dhe 
gjinisë, dhjetë (10) janë të nacionalitetit maqedonas, nga të cilët katër (4) janë 
meshkuj dhe gjashtë (6) janë femra, pesë (5) janë të nacionalitetit shqiptar, nga të 
cilët dy (2) janë meshkuj dhe tre (3) janë femra, një (1) është i nacionalitetit vllah, 
femër, dhe një (1) është i nacionalitetit rom. Nga numri i përgjithshëm i të 
punësuarve, shtatë (7) të punësuar janë meshkuj dhe dhjetë (10) femra, të moshës 
tridhjetë e dy (32) deri në gjashtëdhjetë e dy (62) vjeç. 

Në përputhje me Planin Vjetor të Punësimit të Agjencisë për vitin 2023, për të 
cilin është marrë miratimi financiar nga institucioni kompetent, gjatë këtij viti 
raportues është zbatuar procedura me shpalljen e shpalljes publike për punësimin e 
një (1) ekzekutivi, e cila procedurë ka përfunduar me punësimin dhe plotësimin e 
pozitës në vijim: 

1. Bashkëpunëtor i ri për pun me projekte, Njësia për Bashkëpunim 
Ndërkombëtar dhe Projekte, Sektori për Bashkëpunim, Transparencë dhe 
Arsim - një (1) zbatues. 

Gjatë kësaj periudhe raportuese u është ndërprerë marrëdhënia e punës dy (2) 
të punësuarve, përkatësisht një (1) i/e punësuar me nacionalitet rom me titullin 
Referent i pavarur - Arkivues, Njsia për Çështjet Juridike dhe të Përgjithshme, 
Sektori për Çështjet Administrativo-Juridike dhe të Përgjithshme, të cilit i është 
ndërprerë marrëdhënia e punës me 31.08.2024 nga Drejtoria e Përgjithshme e 

 

 
Ve

nd
e 

pu
ne

 të
 

si
st

em
at

iz
ua

ra
 

Ve
nd

e 
pu

ne
 të

 
pl

ot
ës

ua
ra

 

Pë
rq

in
dj

a 
e 

nj
um

ri
t 

të
 p

ër
gj

it
hs

hë
m

 të
 të

 
pu

në
su

ar
ve

 

A
rs

im
im

 i 
la

rt
ë 

A
rs

im
im

 i 
m

es
ëm

 

Maqedonas  10 58,8% 10 0 

Shqiptarë   5 29,4% 5 / 

Vlleh   1 5,88% 1 / 

Romë   1 5,88% / 1 

Gjithsej  50 17 100% 15 1 
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Financave Këshilltar për Kontrollin e Buxhetit, të cilit i është ndërprerë marrëveshja 
e punës me datë 18.10.2024. Gjegjësisht, punonjësi është marrë përgjithmonë nga 
Enti Shtetëror për Revizion. 

 

 

4. AKTIVITETE TË REALIZUARA QË DALIN NGA 
KOMPETENCAT LIGJORE DHE PROGRAMI PËR PUNË  
 

4.1. SJELLJA E VENDIMEVE PËR ANKESAT  
 

Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në Informata me Karakter 
Publik ka 18 vjet që zbaton dhe garanton realizimin e të drejtës së garantuar me 
kushtetutë dhe ligj të qytetarëve për marrjen e informacioneve me karakter publik, 
para së gjithash si organ i shkallës së dytë në procedurën për kërkesat për qasje në 
informacione me karakter publik. 

 Gjegjësisht, Agjencia zhvillon procedura administrative dhe vendos për 
ankesat e kërkuesve të informacionit të paraqitura kundër poseduesve të 
informacionit për shkak të mungesës së transparencës së tyre, mosveprimit në 
përputhje me LQLIKP, apo miratimit të akteve administrative apo reale me të cilat 
ata refuzuan ose refuzuan kërkesat për qasje në informacione me karakter publik të 
dorëzuara nga ana e kërkuesve. 

E drejta për të parashtruar ankesë është e drejta e të gjithë personave fizikë 
dhe juridikë që kanë paraqitur një Kërkesë me gojë, me shkrim ose elektronike për 
qasje në informacione me karakter publik tek një autoritet publik, në nivel qendror 
apo vendor, ose tek ndonjë prej poseduesve të informacionit, të cilët paraqiten në 
procedurë si autoritete të shkallës së parë që veprojnë sipas kërkesave të kërkuesve 
të informacionit. 

Agjencia, si organ i shkallës së dytë në procedurë, ankesat e pranuara nga 
kërkuesit e pakënaqur ua përcjell në mënyrë elektronike poseduesve të 
informacionit për koment, me kërkesë që në afat prej shtatë (7) ditësh t'u përgjigjen 
ankesave dhe t'i dorëzojnë përgjigje Agjencisë, si dhe t'i bashkangjisin të gjitha 
dokumentet përkatëse, në mënyrë që Agjencia të veprojë menjëherë dhe të marrë 
vendim të duhur brenda afatit prej 15 ditësh të përcaktuar me ligj. 

Në veprimet e saj në përputhje me dispozitat e LQLIKP-së dhe Ligjit për 
Procedurën e Përgjithshme Administrative, Agjencia fillimisht sjell vendime me të 
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cilat urdhërohen poseduesit e informacionit të cilët nuk kanë vepruar sipas 
kërkesave për qasje në informacione me karakter publik që të veprojnë në përputhje 
me LQLIKP-në brenda 15 ditëve nga marrja e vendimit, me detyrim që të informojnë 
Agjencinë për veprimet e tyre brenda kësaj periudhe. Atyre poseduesve të 
informatave të cilët kanë tentuar të veprojnë, por nuk kanë vepruar në përputhje me 
dispozitat e ligjit, gjegjësisht janë përgjigjur apo njoftuar, por nuk kanë nxjerrë akt 
administrativ (vendim) me përgjigje të bashkangjitur ndaj kërkesave, Agjencia do t'u 
dërgojë vendime që ata të veprojnë përsëri, duke treguar se si të veprojnë të njëjtën 
gjë. 

Në rast se vendimet fillestare të sipërpërmendura të Agjencisë nuk tregojnë 
rezultate në arritjen e qëllimit të LQLIKP-së - transparencë dhe hapje në punën e 
poseduesve të informacionit dhe dhënien e përgjigjes së duhur kërkuesve të 
informacionit, Agjencia, duke vepruar sipas ankesave të parashtruara sërish, 
përgatit dhe dërgon vendime meritore te poseduesit e informacionit, të cilat në 
shumicën e rasteve i detyrojnë ata të japin informacion. 

Në vijim, Agjencia ju paraqet të dhëna për veprimet e saj gjatë vitit 2024: 

Kështu, në vitin raportues 2024, Agjencia ka pranuar gjithsej 354 ankesa. 
Krahasuar me një vit më parë, numri i ankesave të paraqitura është ulur. Kërkuesit 
e informacionit depozituan ankesa gjatë gjithë vitit, me ritmin e mëposhtëm: 

Në janar janë dorëzuar 19 ankesa në Agjenci, në shkurt-22, mars-41, prill-52, 
maj-29, qershor-31, korrik-20, gusht-19, shtator-14, tetor-57, nëntor-24 dhe dhjetor-26.  
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Grafikoni 1: Numri i ankesave të dorzuara sipas muajve 

 
Në paraqitjen e ankesave të lartpërmendura në Agjenci, si në këtë vit 

raportues ashtu edhe në atë të mëparshëm, për herë të dytë që nga ekzistenca e saj 
(përfshirë kohën e paraardhësit ligjor - Komisionit), prijnë individët me gjithsej 194 
ankesa të paraqitura, të ndjekur nga shoqatat e qytetarëve dhe fondacionet me 144 
dhe personat e tjerë juridikë me 16 ankesa. 

Bazuar në detyrimin dhe përgjegjësinë e strukturave shtetërore dhe zyrtarëve 
publikë për integrimin e perspektivës gjinore dhe arritjen e objektivave të politikave 
të barazisë gjinore, Agjencia ka futur në veprimtarinë e saj llogaridhënien me 
ndjeshmëri gjinore që nga ky vit raportues dhe nga ky aspekt raporton për 144 
ankesa të paraqitura nga gratë dhe 210 ankesa të paraqitura nga burrat.  

 

4.2. LËNDË TË ZGJIDHURA DHE STRUKTURA E TYRE 
 

Në vitin raportues 2024, Agjencia ka vepruar në të 354 lëndët e parashtruara 
dhe ka sjellë vendime për to. 
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 Duke vendosur për ankesat e pranuara në vitin 2024, Agjencia ka sjellur 
gjithsej 320 vendime të formës së prerë dhe 59 vendime meritore. Shifrat e 
paraqitura janë një shumë që rezultojnë nga veprimet e Agjencisë në përputhje me 
dispozitat e Ligjit për Procedurën e Përgjithshme Administrative, sipas të cilit, 
përveç vendimeve fillestare që urdhërojnë autoritetet e shkallës së parë të veprojnë 
në përputhje me LQLIKP-në, apo rastet që janë kthyer në riveprim, por për shkak të 
mosveprimit ndaj vendimit të formës së prerë të Agjencisë, dhe pasi është paraqitur 
ankesë e dytë e Agjencisë. Poseduesit e informacionit, siç janë autoritetet e shkallës 
së parë, më së shpeshti kanë vepruar sipas vendimit themelor të miratuar. 
Poseduesit që nuk kanë vepruar sipas vendimeve të Agjencisë kërkuan mbrojtje 
ligjore në Gjykatën Administrative, duke ngritur padi për anulimin e vendimeve të 
Agjencisë, por numri i tyre është ulur ndjeshëm për këtë vit raportues. Agjencia ka 
iniciuar procedura për kundërvajtje ndaj zyrtarëve të cilët nuk kanë vepruar sipas 
vendimeve të saj, me iniciativë të parashtruesve-ankuesve ose sipas detyrës zyrtare. 

Puna e Agjencisë në kryerjen e procedurave administrative gjatë vitit 2024 
paraqitet statistikisht përmes të dhënave të mëposhtme: 

 

 121 vendime me të cilat Ankesa miratohet dhe urdhërojnë organin e shkallës 
së parë të veprojë sipas kërkesës së parashtruesit në përputhje me LQLIKP, 

 27 vendime me të cilat Ankesa miratohet dhe obligohet poseduesi të japë 
informacionin e kërkuar, 

 34 vendime për hedhjen poshtë të ankesës si të pabazuar, 
 10 vendime për hedhjen poshtë të ankesës si të pakohë, 
 19 vendime që refuzojnë ankesën si të papranueshme, 
 89 vendime me të cilat ankesa është lënë në fuqi dhe çështja kthehet në 

rigjykim në organin e shkallës së parë, dhe 
 79 vendime për ndërprerjen e procedurës pas ankimimit për shkak të tërheqjes 

së tij nga kërkuesi, për shkak të përgjigjes së marrë nga ana e poseduesit, gjatë 
procedurës së shkallës së dytë. 
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Grafikoni 2: Lëndë të zgjidhura dhe struktura e tyre 

 

4.3. ANKESA TË DORËZUARA KUNDËR POSEDUESVE TË 
INFORMACIONEVE 
 

Analiza e ankesave të dorëzuara tregon se ato më së shpeshti janë dorëzuar 
kundër: 

 140 institucioneve shtetërore në nivel qendror, 
 93 komunave, 
 43 ndërmarrjeve dhe institucioneve publike, 
 25 pushtetit gjyqësor, 
 25 personave juridikë dhe fizikë që ushtrojnë autoritet publik, 
 20 institucioneve arsimore 
 7 institucioneve shëndetësore dhe 
 1 parti politike 

 
Krahasuar me vitin e kaluar raportues, vërehet tendencë drejt uljes së numrit 

të ankesave ndaj institucioneve shtetërore dhe ndaj ndërmarrjeve publike dhe 
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institucioneve publike, por është rritur numri i ankesave ndaj poseduesve të 
personave juridikë dhe fizikë që ushtrojnë autorizime publike. 
 

 

Grafikoni 3: Ankesa të dorëzuara kundër poseduesve të informacioneve 

 

4.4. KARAKTERI I ANKESAVE TË DORËZUARA 
 

Kërkuesit e informacioneve ankesat e veta i kanë dorzuar për shkak: 

 245 për shkak të heshtjes së administratës (69,2%). 
 66 kundër vendimeve të poseduesve të informacioneve (18,65%), 
 38 kundër përgjigjes së poseduesve të informacioneve (10,73%), 
 5 kundër raportimit të poseduesve të informacioneve (1,4%) 

Për këtë vit raportues bie në sy reduktimi i ankesave, por sfida e fenomenit të 
heshtjes administrative është ende aktuale. Në vitin 2023 janë regjistruar 277 ankesa 
në Agjenci për shkak të heshtjes së administratës ose 61%, ndërsa në vitin 2024 janë 
regjistruar gjithsej 245 ankesa ose 69.21%. Të dhënat tregojnë një rritje të ndjeshme 
të heshtjes së poseduesve të informacionit, krahasuar me vitin e kaluar raportues. 
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Por nga ana tjetër, në vitin 2024, për 64 ankesa të bëra për shkak të heshtjes së 
administratës ose 26%, procedura është ndërprerë me kërkesë të kërkuesit, pasi 
informacioni i kërkuar është marrë me ndërmjetësim nga Agjencia. 

Përkundër trajnimeve të shumta të mbajtura për personat zyrtarë për 
ndërmjetësim me informacione tek poseduesit e informacionit, është shqetësuese 
përqindja e ankesave të paraqitura për shkak të mosveprimit të poseduesve të 
informacionit ndaj kërkesave brenda afateve të përcaktuara me ligj, pra janë bërë për 
shkak të heshtjes së organit të shkallës së parë. 

Nga përpunimi i shkresave të lëndëve, si dhe komunikimi i rregullt me 
personat zyrtarë dhe udhëheqësit në mesin e poseduesve të informacionit, mund të 
konstatohet se vullneti për të qenë i hapur për publikun është më i madh te zyrtarët, 
për dallim nga strukturat drejtuese, të cilat shkojnë në drejtim të kundërt. Prandaj, 
nevoja për organizimin e trajnimeve shtesë, punëtorive, tryezave të rrumbullakëta 
dhe prezantimeve të ngjashme për LQLIKP para udhëheqësve tek poseduesit e 
informacionit mbetet aktuale. 

Ankesat më të shpeshta të paraqitura në Agjenci vijnë si rezultat i 
pakënaqësisë së shprehur të kërkuesve të informacionit për mosveprimin e 
poseduesve të informacionit, gjegjësisht me vendimet negative dhe përgjigjet e 
marra nga poseduesit e informacionit, si dhe për shkak të mosveprimit të organit të 
shkallës së parë sipas vendimeve të Agjencisë në lidhje me kërkesat që kanë të bëjnë 
me: 

 Lista e kërkesave për privatizim të tokës ndërtimore shtetërore për të cilat 
procedura e privatizimit nuk ka përfunduar ligjërisht; 

 A janë objektet e infrastrukturës mbitokësore dhe nëntokësore të shënuara 
në të njëjtën fletë pronësie apo në fletë të veçanta të pronës? 

 Procedura e prokurimit publik për përgatitjen e kadastrës së ndotësve të ajrit 
në rajonin e komunave Strumicë, Manastir, Probishtip, Kriva Pallankë, 
Dellçevë, Dibër dhe S. Nikole; 

 Të gjitha procedurat e prokurimit publik, të cilat prokurimi publik i 
nënshtrohej kontrollit administrativ dhe të gjitha dokumentet që lidhen me 
kontrollin administrativ; 

 Kopja e lëndëve për privatizimin e tokës ndërtimore shtetërore, për të cilën 
është miratuar vendim për privatizim nga Administrata për Çështje Pronësore 
dhe Juridike; 

 Lista e shpalljeve të publikuara/përfunduara për shitjen e tokës ndërtimore 
shtetërore në periudhën 2019-2023 dhe ku janë publikuar këto shpallje; 
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 Lista e kontratave të lidhura për shitjen e tokës ndërtimore në vitin 2019-2023, 
me të dhëna për objektin e shitjes (qëllimin e tokës), madhësinë e tokës, 
çmimin e tokës, emrin e personit (fizik ose juridik) me të cilin është lidhur 
kontrata dhe datën e lidhjes së kontratës; 

 Në sa raste i jeni përgjigjur pozitivisht, e sa negative, kërkesave për ndryshim 
investitori për ndërtim, për tokë ndërtimore të blerë para përmbushjes së 
detyrimeve kontraktuale në periudhën 2019-2023; 

 Raporti nga ekspertiza e urës së djegur Bellasica dhe kontrata me 
institucionin që ka kryer ekspertizën; 

 Numri i përgjithshëm i prokurorëve publikë në Prokurorinë Publike dhe numri 
i përgjithshëm i lëndëve në punë në Prokurorinë Publike më 01.03.2020, 
01.03.2021, 01.03.2022, 01.03.2023 dhe 01.03.2024; 

 Sa pasuri ka sekuestruar Agjencia e Menaxhimit të Pasurive të Sekuestruara, 
e treguar veçmas për çdo vit, duke filluar nga viti 2016 deri në vitin 2024, dhe 
sa është vlera e pasurisë së sekuestruar; 

 Raporti i detajuar financiar për performancën financiare, gjegjësisht të 
ardhurat dhe shpenzimet, si dhe qarkullimin e mjeteve financiare në 
periudhën 01.01.2019-31.03.2024; 

 Sa zyrtarë janë gjobitur për mosdeklarim të të dhënave të pasurisë nga viti 
2020 deri në vitin 2024; 

 Raporti Vjetor Financiar për vitin 2022 i Shoqatës për Mbrojtjen e të Drejtave 
të Autorit – SHMDA (i cili u shty për shqyrtim në seancën e tetëdhjetë e tetë 
të Qeverisë të mbajtur më 9 janar 2024); 

 Informacion për punën e SHMDA  dhe dokumentacionin e plotë të 
mbikëqyrjes së kryer në SHMDA; 

 Kontratat (bazat dhe anekset) që Ministria për Punë Brendshme ka lidhur me 
operatorin ekonomik për prokurimin e formularëve të dokumenteve 
personale (pasaporta, letërnjoftime, leje drejtimi), .... të gjitha kontratat për 
mbështetjen dhe mirëmbajtjen e sistemit të dokumenteve personale në 
periudhën 2005-2024; 

 Sa është mesatarja e suksesit në pikë të kandidatëve për punonjës policie për 
kryerjen e trajnimeve për çdo klasë individualisht në periudhën nga viti 2013 
deri më sot? 

 Numri i inspektorëve të licencuar të punësuar në bashki, sipas zonave, 
kategorive dhe niveleve të punës së inspektorëve (statusi në 2019 dhe 2023); 

 Numri i vendeve të planifikuara të punës për inspektorët në përputhje me 
sistematizimin e vendeve të punës në komunë; 

 Sa kontrata aktive ka fondi me institucionet e kujdesit shëndetësor parësor 
dentar që nga marsi 2024? 
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 Fonde të ndara individualisht përmes komunës për shfrytëzuesit fundorë të 
zërit të buxhetit 463 - transferet tek organizatat joqeveritare në vitin 2023; 

 Fonde të ndara në mënyrë individuale përmes Ministrisë së Punës dhe 
Politikës Sociale për shfrytëzuesit e fundit të zërit të buxhetit 463 Transferet 
tek organizatat joqeveritare në vitin 2023; 

 Fonde të ndara në mënyrë individuale përmes Ministrisë së Punës dhe 
Politikës Sociale për përfituesit përfundimtarë, ofruesit e licencuar të 
shërbimeve sociale për vitin 2023; 

 Mundësimi i pasqyrës së të gjitha të dhënave nga MJPH: Procesverbali i vitit 
2011, 2. Regjistrimi i vitit 2012, 3. Regjistrimi i vitit 2024; 

 Matjet e përqendrimeve të SO2 dhe B5 (tymit) nga rrjeti i monitorimit të 
cilësisë së ajrit në të gjitha vendet e matjes të DÇHM nga fillimi i matjeve 
(1972) deri në fund të matjeve (2010) ose deri më sot; 

 Raportet ditore me vlerë çdo gjysmë ore nga monitorimi i vazhdueshëm i 
Çimentos Usje-SHA Shkup për periudhën 01.01.2023 deri më 01.01.2024; 

 Dorëzimi i raporteve të dorëzuara nga Cementarnica Usje – SHA Shkup në 
MJPH; 

 Raporti Vjetor i Mjedisit jetësor për vitin 2022; 
 Raporti i fundit mbi konsumin alternativ të karburantit; 
 Si transportohet uji i pijshëm nga diga Turija në impiantin e trajtimit të ujit 

në Strumicë? 
 A përdoren akoma tubat e asbest-çimentos me diametra më të mëdhenj? 
 Përshkrimi i procesit të pastrimit të ujit në stacion (duke përdorur filtra 

klasikë, ozonatorë, destruktor, sulfat alumini, klor, etj.); A ka laboratorë dhe 
staf profesional për të testuar cilësinë e ujit të pijshëm dhe çfarë analizash 
janë kryer në to. 

 Dorëzimi i të gjitha studimeve të bëra për nevojat e GUP-it të ri të qytetit të 
Shkupit; 

 Dokumentacioni i plotë i PGJU-së së Qytetit të Shkupit 2012-2022 dhe 
studimet e bëra për përgatitjen e tij; 

 Dokumentacioni i plotë i PGJU-së së mëparshme të Qytetit të Shkupit 2000-
2020 dhe studimet e bëra për përgatitjen e tij; 

 Dokumentacioni i plotë i PGJU-së ose i planit urbanistik të Qytetit të Shkupit 
në fuqi para PGJU-së të vitit 2000; 

 Në bazë të cilës kontratë janë blerë dhe instaluar kamerat e vëzhgimit nga 
MPB nëpër rrugët e Shkupit në vitin 2024? 

 Vendimi i një organi kompetent mbi bazën e të cilit janë blerë kamerat e 
vëzhgimit? 

 Cili është qëllimi i instalimit të kamerave të vëzhgimit? 
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 Mjetet prej së paku 0,1% ndahen çdo vit nga buxhetet e komunave, komunave 
në qytetin e Shkupit dhe qytetit të Shkupit për të rinj. Në përputhje me këtë 
akt ligjor, a parashikon komuna juaj financim për zbatimin e ligjit të 
lartpërmendur në vitin 2024? Nëse po, ju lutemi tregoni shumën e saktë. 
Gjithashtu, ju lutemi të listoni aktivitetet që komuna ka ndërmarrë deri më 
sot në përputhje me kompetencat e saj sipas të njëjtit ligj. 

 
4.4.1. Poseduesit e informacioneve të cilët nuk kanë vepruar sipas vendimeve 
të Agjencisë  

Është e pashmangshme të përmenden poseduesit e informacionit të cilët kanë për 
detyrë ligjore që të njoftojnë Agjencinë lidhur me veprimet e ndërmarra për 
vendimet e marra nga Agjencia, me të cilin urdhërohen të respektojnë LQLIKP-në 
dhe të veprojnë sipas kërkesës në fjalë, ose subjekti t'u kthehet për riveprim, ose janë 
të detyruar t'i japin kërkuesit informacionin e kërkuar. Ndonëse ligji parasheh një 
afat prej 15 ditësh nga marrja e vendimit për një veprim të tillë, disa posedues të 
informacionit i shpërfillin vendimet e tilla të Agjencisë. Kështu, për shembull, gjatë 
vitit 2024, nga 213 vendime me të cilat është lënë në fuqi ankesa, nuk është marrë 
asnjë veprim për 43 vendime të nxjerra nga Agjencia. 

Autoritetet publike të shkallës së parë që nuk kanë vepruar sipas vendimeve të 
Agjencisë janë: Qyteti i Shkupit nuk ka vepruar sipas 6 vendimeve të Agjencisë, në 
vijim nuk ka vepruar sipas 2 vendimeve të Agjencisë: Komuna e Karposhit, Komuna 
Qendër, Komuna e Ohrit, Komuna e Negotinës dhe Ministria e Kulturës. 

Ndërsa me një (1) vendim të Agjencisë nuk kanë vepruar: Agjencia e Postës, Zyra e 
Kryeministrit  të Qeverisë së RMV, Oda e Avokatëve të RMV, NP Vodovod Kumanovë, 
Inspektorati Shtetëror për Mjedis, Inspektorati Shtetëror i Tregut, Klinika për 
Sëmundje Infektive dhe Gjendje Febrile,  NPK Vodna Kulla Zërnovci, NP për rrugë 
shtetërore, EP Parku kombëtar Galiçica, Ministria për shoqëri informatike dhe 
administratë, Ministria për Punë të Jashtme, Ministria e Transportit dhe Lidhjeve, 
Prokuroria Themelore Publike Koçan, Shkolla fillore "Marshall Tito" Strumicë, 
Gjykata Themelore Prilep, Këshilli Gjyqësor i Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
Fakulteti i Mjekësisë Veterinare, Komuna Dollneni, Komuna e Velesit, Komuna e 
Tetovës, Komuna e Kavadarit, VMRO-DPMNE, NPVK Komunalec Strumicë, Gjykata 
themelore Civile, Ndërmarrja e Transportit Publik “Shkup” dhe Oda Stomatologjike 
e Maqedonisë. 

Jo më pak bie në sy edhe “praktika” negative e disa poseduesve të informacionit, të 
cilët në vend që të veprojnë sipas vendimeve të Agjencisë, marrin vendime të tyre në 
kundërshtim me vendimet e Agjencisë, ose ngrenë padi kundër vendimeve të 
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Agjencisë. Ndër to janë Qyteti i Shkupit, Agjencia e Postës dhe Ministria e Financave. 
Agjencia ka iniciuar procedura për kundërvajtje ndaj disa zyrtarëve tek poseduesit e 
informatave, ndërsa ndaj disave nuk është iniciuar procedurë kundërvajtëse për 
shkak të inicimit të kontesteve administrative. Ndaj zyrtarëve të cilët me iniciativën 
e tyre i kanë dorëzuar Agjencisë dëshmi se kanë ndërmarrë gjithçka që është e 
nevojshme në kuadër të fushëveprimit të tyre nuk është iniciuar asnjë procedurë 
kundërvajtëse, por njësitë organizative që realisht kanë krijuar ose kanë 
informacionin e kërkuar nuk ua kanë dorëzuar atë për t'u publikuar ose 
ndërmjetësuar/dorëzuar tek kërkuesi i informacionit. 

 
4.4.2. Gjendja e lëndëve sipas padive  

Gjatë vitit 2024 janë kontestuar gjithsej 15 vendime të Agjencisë. Shtatë (7) 
konteste administrative janë iniciuar nga poseduesit e informatave, përkatësisht: 
katër (4) nga Qyteti i Shkupit dhe nga një (1) nga Agjencia e Postave, Ministria e 
Financave dhe Komuna e Strugës. Tetë (8) paditë e mbetura janë paraqitur nga 
kërkuesit e informacionit të cilët kanë mbetur të pakënaqur me vendimet e 
Agjencisë, shtatë (7) nga personat fizik dhe një (1) nga personi juridik. 

Gjykata Administrative, duke vepruar sipas padive të parashtruara në këtë 
Gjykatë, ka vepruar kundër vendimeve të Agjencisë të marra në vitin 2024 në 
dymbëdhjetë (12) raste dhe ka marrë vendime me të cilat shtatë (7) padi të 
paditësve/poseduesve të informacionit janë rrëzuar si të papranueshme, një (1) padi 
e parregulluar është rrefuzuar kërkuesve/paditësve të informacionit dhe u 
konfirmuan vendimet e Agjencisë. Procedura në Gjykatën Administrative është duke 
vazhduar për tri (3) paditë e mbetura të paraqitura nga kërkuesit e informacionit. 
Kundër 12 vendimeve të Gjykatës Administrative janë paraqitur ankesa në Gjykatën 
e Lartë Administrative nga katër (4) ankues/posedues të informacionit dhe dy (2) 
ankues/kërkues të informacionit. 

Gjykata Administrative ka vepruar në 20 padi të ngritura kundër vendimeve 
të Agjencisë të miratuara në vitet e kaluara, njëmbëdhjetë (11) nga 
paditësit/poseduesit e informacionit dhe nëntë (9) nga paditësit/kërkuesit e 
informacionit, nga të cilët shtatë (7) janë persona fizik dhe dy (2) persona juridikë. 

Me katërmbëdhjetë (14) aktgjykime, Gjykata Administrative i hodhi poshtë si 
të pabazuara kërkesat për anulim të vendimit të Agjencisë, duke vërtetuar se 
vendimet e Agjencisë janë të sakta, me gjendje faktike të vërtetuar saktë dhe të 
miratuara në bazë të ligjit. Katër (4) nga vendimet e marra janë rrëzuar paditë. 
Gjykata Administrative ka pranuar vetëm dy (2) padi, duke i kthyer lëndët në 
rishqyrtim dhe veprim nga Agjencia.  
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Pas ankesave të parashtruara kundër vendimeve të Gjykatës Administrative, 
lidhur me ushtrimin e të drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publik, 
në vitin 2024 ka vepruar edhe Gjykata e Lartë Administrative, ndaj së cilës janë 
paraqitur gjithsej njëmbëdhjetë (11) ankesa nga paditësit të cilët kanë mbetur të 
pakënaqur me veprimet e Gjykatës Administrative, përkatësisht: shtatë (3) persona 
nga të cilët posedojnë informacione nga 1 (3) ) nga një person juridik. Në shtatë (7) 
raste, procedura në Gjykatën e Lartë Administrative është ende në vazhdim, me tri 
(3) vendime të Gjykatës së Lartë Administrative janë pranuar ankesat dhe çështja 
kthehet në rigjykim në Gjykatën Administrative, e cila nga ana e saj, duke vepruar në 
dy (2) nga ato raste, ka marrë vendime me të cilat refuzohen kërkesat e paditësve, 
dhe në rastin e tretë procedura është në vazhdim. Pas ankimimit të kërkuesit të 
informacionit në lidhje me shpenzimet, Gjykata e Lartë Administrative nxori një 
vendim me të cilin pranoi ankesat e ankuesit lidhur me kostot e procedurës. 

Si në vitet e kaluara, edhe në këtë vit raportues, në mesin e kontesteve 
administrative të iniciuara, kishte edhe padi nga poseduesit e informatave, 
përkatësisht shtatë (7) nga gjithsej pesëmbëdhjetë (15) konteste administrative. 
Agjencia vazhdoi t'i vërë në dukje gjykatës se poseduesit, sipas LPP-së dhe LKA-së, 
nuk kanë legjitimitet aktiv, pra nuk mund të dëshmojnë mbrojtjen e interesit të tyre 
ligjor në Gjykatën Administrative, sepse si organ i shkallës së parë vendosen në rolin 
e vendimmarrësve për të drejtat, interesat dhe detyrimet e kërkuesve të 
informacionit, ndërkohë që neglizhojnë interesin dhe aksesin ndaj informacionit të 
paraqitur në natyrë. Vlen të përmendet se Gjykata Administrative i rrëzon si të 
papranueshme këto padi, të cilat kanë për qëllim të vetëm kufizimin dhe vonimin e 
aksesit në informacionin publik të kërkuar. Kjo do të thotë se ankesat e Agjencisë 
për të ndaluar praktikën e veprimit ndaj padive të ngritura nga autoritetet publike, 
si organe të shkallës së parë në procedurën për qasje në informacione publike, kanë 
dhënë frytet e tyre dhe për të marrë vendime të qëndrueshme duke refuzuar si të 
papranueshme paditë e ngritura nga paditësit/poseduesit e informacionit, duke 
mbrojtur kështu rolin e Agjencisë në fushën e transparencës dhe veprimit të lirë të 
informacionit institucionet, si një nga kushtet më të rëndësishme për realizimin e 
dëshirave për ndërtimin e një të ardhmeje evropiane në këtë rajon. 

 

4.4.3. Aplikimi dhe përvojat nga zbatimi i Ligjit  

Qasja e lirë në informacione publike në Republikën e Maqedonisë së Veriut 
është legalizuar dhe praktikohet për tetëmbëdhjetë vjet. 

Ligji për qasje të lirë në informacione me karakter publik që është aktualisht 
në fuqi daton nga maji 2019 (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë) nr. 101/19). 
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Megjithatë, pavarësisht aplikimit prej kohësh të së drejtës për qasje në informacione 
dhe vetë ligjit, nuk janë vërejtur ndryshime të rëndësishme në mentalitetin e 
kërkuesve të informacionit dhe aq më pak në anën e poseduesve të informacionit. 
Gjegjësisht, kërkuesit vazhdojnë të paraqesin shumicën e kërkesave të tyre tek 
institucionet shtetërore si posedues të informacionit, dhe poseduesit e 
informacionit, nga ana tjetër, nuk e kanë reduktuar përdorimin e të ashtuquajturave. 
heshtja e administratës. Për nga numri i ankesave të paraqitura, ndër autoritetet 
publike në nivel qendror, në vitin 2024 kryesojnë Ministria e Mjedisit dhe 
Planifikimit Hapësinor, Ministria e Shëndetësisë, Ministria e Arsimit dhe Shkencës 
dhe Ministria e Punëve të Brendshme. Në nivel lokal, megjithatë, shumica e 
ankesave janë parashtruar kundër Qytetit të Shkupit, Komunës së Qendrës, 
Komunës së Negotinës dhe Komunës së Çairit. Shifrat treguan gjithashtu një prirje 
në rritje të interesit për informacionin e krijuar dhe vënë në dispozicion nga 
ndërmarrjet publike, institucionet arsimore, prokuroritë publike, Këshilli Gjyqësor 
dhe gjykatat e apelit dhe ato themelore. 

Nga ana tjetër, numri i vendimeve të nxjerra nga Agjencia, me të cilat u 
ndërprenë procedurat për 79 nga gjithsej 354 ankesa të paraqitura (ose 22,31%), 
sugjeron se qasja e poseduesve të informacionit ndaj kërkesave për qasje në 
informacion po ndryshon. Kjo paraqitje në fakt është për shkak të këmbënguljes, 
zellit dhe integritetit të zyrtarëve në Agjenci që trajtojnë rastet, përkatësisht 
ndërmjetësimit të tyre aktiv ndërmjet poseduesve dhe kërkuesve, me qëllim që të 
mundësohet akses sa më i shpejtë dhe efikas në informatat publike. 

Një rrethanë rënduese shtesë në ofrimin e qasjes në informacione me karakter 
publik është edhe numri i madh i ndryshimeve në zyrtarët që ndërmjetësojnë 
informacionin tek poseduesit e informacionit. Prandaj, Agjencia në seksionin e saj 
arsimor theksin e ka vënë në trajnimin e të gjithë zyrtarëve të sapoemëruar, si dhe 
atyre nga institucionet që kanë dhënë më së paku rezultate në fushën e qasjes së lirë 
në vitin e kaluar. 

Gjatë vitit 2024, sikurse edhe një vit më parë, numri i ankesave të paraqitura 
nga individë është më i madh se numri i ankesave nga shoqatat e qytetarëve dhe 
personat juridikë. Megjithatë, numri i përgjithshëm prej 194 ankesash nga individë 
nuk duhet të jetë çorientues, ose të çojë në mendimin se ndërgjegjësimi i qytetarëve 
ka ndryshuar për shkak se një numër i madh i ankesave të tyre (63) janë refuzuar ose 
hedhur poshtë, qoftë për shkak se ato janë të parakohshme ose të papranueshme, 
sepse nga poseduesit e informacionit kërkohet të japin informacione që nuk janë me 
karakter publik, por të të gjitha informacioneve juridike, personale për të ushtruar 
disa nga të drejtat e tyre personale në procese gjyqësore ose të tjera civile ose 
administrative, të cilat zhvillohen në përputhje me një ligj tjetër material.  
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Shoqatat e qytetarëve dhe subjektet juridike kërkojnë kryesisht informacione 
që mund dhe duhet t'u vihen në dispozicion nga poseduesit e informacionit në 
mënyrë proaktive (vetë poseduesit duhet ta postojnë në faqet e tyre të internetit), gjë 
që në fakt duhet të jetë praktikë e zakonshme. 

 Në vitin raportues 2024, nga 354 ankesa, tridhjetë e shtatë (37) ankesa janë 
paraqitur nga gazetarë të shumë mediave nga Republika e Maqedonisë së Veriut. 

Për sa më sipër, Agjencia vlerëson se nevoja për një fushatë më të gjerë dhe 
edukimin e qytetarëve mbetet aktuale, duke filluar nga rinia e shkollave të mesme 
dhe studentore, sektori i biznesit, profesioni ligjor, dhe gjithë qytetarët e tjerë, sepse 
mbizotëron nevoja për t'iu afruar qytetarëve dhe për të shpjeguar qëllimin e 
ekzistencës së LQLIKP-së. Por, fatkeqësisht, Agjencia nuk disponon mjete buxhetore 
për këtë qëllim dhe është e detyruar të gjejë burime të tjera financimi për këtë lloj 
aktiviteti. 

Ende besojmë se është më se e nevojshme nevoja për trajnimin e udhëheqësve 
në mesin e poseduesve të informacionit, të cilët duke shfrytëzuar rrethanat 
(mangësitë në LQLIKP) për të shmangur sanksionimin e tyre për mosdhënien e 
informacionit të kërkuar, thjesht e bëjnë atë të paarritshëm edhe për zyrtarët e tyre. 

Prandaj, zhvillimi i procedurës kundërvajtëse ndaj zyrtarëve që posedojnë 
informacione ka rezultuar të jetë joproduktive në drejtim të mundësimit të qasjes në 
informata publike. Megjithatë, Agjencia për Mbrojtjen e së Drejtës për Qasje të Lirë 
në Informacionin Publik mbetet e përkushtuar ndaj vizionit të saj të përvijuar 
fillimisht - të njihet dhe respektohet nga poseduesit, kërkuesit dhe nga mbarë 
publiku si i vetmi institucion shtetëror kompetent që siguron realizimin dhe 
mbrojtjen e të drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publik, e cila 
kontribuon në rritjen e llogaridhënies dhe transparencës së institucioneve në 
shoqërinë tonë. Puna e Agjencisë dhe zbatimi i LQLIKP-së është një mjet 
jashtëzakonisht i rëndësishëm kundër korrupsionit dhe zbatimi i tij është i një 
rëndësie të jashtëzakonshme në drejtim të luftës kundër korrupsionit dhe forcimit 
të integritetit të institucioneve. Agjencia beson se vetëm ky trend mund të çojë në 
integrimin e dëshiruar evropian. 

 
4.4.4. Procedura penale    

Veprimi i Agjencisë në përputhje me dispozitat kundërvajtëse të Ligjit për 
Kundërvajtje dhe Ligjit për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik ka 
vazhduar me sukses edhe në vitin 2024. Në këtë vit raportues janë kryer gjithsej 56 
procedura për barazim. Pas kërkesës për inicimin e procedurës për kundërvajtje, 
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Komisioni për Kundërvajtje ka vepruar në gjithsej 30 lëndë. Nga 51 lëndët e 
parashtruara për mosdorëzimin e Raportit Vjetor brenda afatit ligjor, për një rast 
është zbatuar me sukses procedura e zgjidhjes, ku personi zyrtar për ndërmjetësim 
me informacione me karakter publik ka pranuar ta rregullojë dhe ka bërë pagesën. 
Pas zhvillimit të procedurës së zgjidhjes për 20 lëndë, nuk është bërë propozim për 
inicimin e procedurës kundërvajtëse, për të cilën zyrtari i autorizuar ka përgatitur 
shënim zyrtar. Për 30 lëndët e mbetura është iniciuar procedurë kundërvajtëse, nga 
të cilat 1 (një) lëndë është liruar nga përgjegjësia, 8 (tetë) lëndë janë sjellë vendime 
për të ndaluar procedurën, ndërsa për 21 lëndë të tjera janë shqiptuar sanksion për 
kundërvajtje, prej të cilave 17 lëndë janë dënuar me vërejtje, ndërsa 4 (katër) janë 
dënuar me gjobë. Komisioni për kundërvajtje ka nxjerrë 1 (një) aktvendim me të cilin 
është shqiptuar gjobë në shumë prej 500 euro në kundërvlerë në denarë për 
moscaktimin e personit zyrtar për ndërmjetësim me informacione me karakter 
publik. Gjatë vitit 2024, me kërkesë të Kërkuesve të Informacionit janë iniciuar 4 
(katër) procedura për mosveprim ndaj vendimeve të Agjencisë. Në procedurën e 
zgjidhjes, zyrtari i autorizuar në Agjenci, siç duket nga provat e dorëzuara, ka 
konstatuar se zyrtarët e përmendur kanë vepruar në përputhje me kompetencat e 
tyre ligjore dhe në këto katër raste nuk është paraqitur asnjë kërkesë për ngritjen e 
procedurës kundërvajtëse pranë Komisionit për Kundërvajtje. Gjatë vitit 2024, në 
Gjykatën Administrative nuk është paraqitur asnjë padi kundër vendimeve të 
Komisionit për Kundërvajtje për shqiptimin e sanksionit për kundërvajtje. 
 
4.4.5. Lista e poseduesve të informacioneve 

  Në listën e poseduesve të informacionit këtë vit raportues, numri i 
përgjithshëm i subjekteve të regjistruara është 1,465 posedues. Gjatë periudhës 
raportuese, lista u rishikua, ku disa nga poseduesit u vendosën në lidhjet përkatëse 
ku shtrihet juridiksioni i tyre. Këtë vit raportues janë regjistruar 8 posedues të rinj, 
duke përfshirë ndërmarrjet dhe institucionet publike, personat juridikë dhe fizikë që 
kryejnë autorizime publike dhe veprimtari me interes publik, si dhe parti politike. 

Në vitin raportues 2024, Lista e Organeve të Administratës Shtetërore ka 133 
posedues, ndërsa lidhja me ndërmarrjet dhe institucionet publike ka 311 posedues. 
Lidhja me institucionet shëndetësore në Republikën e Maqedonisë së Veriut 
përmban 115 posedues, ndërsa numri i poseduesve me parti politike të regjistruar në 
regjistrin e vetëm gjyqësor të partive politike është 61, me vërejtje se për 8 subjekte 
politike, Agjencia, përkundër tentimeve të shumta, nuk ka siguruar të dhëna për 
zyrtarët e tyre këtë vit raportues, edhe pse korrespondenca është dorëzuar në të 
dhënat e adresës së regjistruar në regjistrin e vetëm gjyqësor. Numri i poseduesve 
nga Dega e Drejtësisë është 65 posedues. Lidhja me Personat Juridik dhe Fizik që 
kryejnë autorizime publike dhe veprimtari me interes publik ka 73 posedues, ndërsa 
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numri i poseduesve me Komunat dhe Qendrat për Zhvillimin e Rajoneve 
Planifikuese është 90. Numri i Institucioneve Arsimore, këtë vit raportues, është 617 
posedues. Agjencia thekson dhe sqaron në çdo raport, por edhe në punën e saj të 
përditshme, se Lista e Poseduesve është subjekt ndryshimi dhe numri i 
institucioneve të publikuara në të varet nga subjektet e reja që do të zbulohen se 
kryejnë veprimtari me interes publik në juridiksionin e tyre dhe anasjelltas, dhe një 
pjesë e poseduesve do të hiqen nëse konstatohet se nuk përmbushin përgjegjësitë e 
tyre ligjore. 

 

 
  

Grafikoni 4: Lista e poseduesve të informacioneve me karakter publik 
 

4.4.6. Raporte vjetore të poseduesve 

Në vitin raportues 2024, në afatin e përcaktuar ligjor, 1,414 posedues ose 
96.52% kanë dorëzuar raporte vjetore dhe kanë përmbushur detyrimin e tyre ligjor, 
nga gjithsej 1465 Posedues të evidentuar në Listën e Poseduesve. Agjencia thekson 
se 8 parti politike nuk kanë dorëzuar raporte për zbatimin e Ligjit, për faktin se edhe 
përkundër tentimeve të shumta nuk ka dhënë detaje kontakti se kujt do t'ua dorëzojë 
vërejtjen për dorëzimin e raporteve vjetore, siç është bërë me të gjithë Poseduesit e 
tjerë të Listës. 
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Zyrtarët, gjegjësisht Poseduesit e gjithsej 51 institucioneve, përkundër dy 
përkujtimeve për të dorëzuar formularin e raportit vjetor të plotësuar, i cili iu është 
shpërndarë, si dhe thirrjet shtesë telefonike dhe mesazhet elektronike të dërguara 
në adresat e tyre zyrtare elektronike, nuk e kanë përmbushur detyrimin ligjor që 
rrjedh nga neni 36 i Ligjit. Për këto arsye, Agjencia nuk mund të përcaktojë nëse 
kërkesa u janë dorëzuar këtyre poseduesve nga kërkuesit. Në këtë vit raportues, 
numri i raporteve vjetore të padorëzuara është 3.48% dhe mund të konstatojmë se 
nga viti në vit numri i raporteve të padorëzuara është në rënie, gjë që duket edhe nga 
rezultatet e dispozitave kundërvajtëse të zbatuara ndaj zyrtarëve të cilët sillen në 
mënyrë injorante ndaj zbatimit të Ligjit.  

 
Grafikoni 5: Numri i raporteve vjetore 
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kanë përmbushur obligimin ligjor për të dorëzuar raport falas për zbatimin e tyre 
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publik. Ky grup i poseduesve të informacionit janë të vetmit, zyrtarët e të cilëve kanë 
përmbushur plotësisht detyrimin ligjor të përcaktuar në Ligjin për QLIKP. 

Nga gjithsej 133 posedues të organeve të administratës shtetërore, vetëm 2 
posedues nuk kanë dorëzuar raport brenda afatit ligjor. Këtë vit, zyrtarët në 
institucionet arsimore nga të gjitha nivelet e sistemit arsimor kanë shënuar 
përmirësim në respektimin e obligimit ligjor për paraqitjen e raportit vjetor dhe nga 
617 posedues, raport kanë paraqitur 593 posedues, ndërsa 24 zyrtarë nuk kanë 
dorëzuar raport në Agjenci. 

Në mesin e poseduesve nga institucionet shëndetësore, vetëm 3 posedues nuk 
kanë dorëzuar raport për realizimin e qasjes në informata publike në lidhje me punën 
e tyre. Nga 115 institucione shëndetësore të regjistruara, 112 kanë përmbushur 
detyrimin ligjor për të dorëzuar raporte në Agjenci. 

308 posedues treguan se si ndërmarrjet publike dhe institucionet publike e 
zbatojnë të drejtën për qasje të lirë, ndërsa 3 nga 311 posedues nuk kanë dorëzuar 
raport vjetor. 

Nga 73 posedues në mesin e personave juridikë dhe fizikë që kryejnë 
autorizime publike dhe veprimtari me interes publik, 69 posedues kanë dorëzuar 
raport vjetor në Agjenci, ndërsa 4 posedues nuk kanë respektuar ligjin. 

Nga 61 partitë e regjistruara politike, 46 kanë dorëzuar raport, ndërsa zyrtarët 
e 15 partive nuk kanë dorëzuar raport vjetor. Përkundër procedurës kundërvajtëse 
të iniciuar ndaj 8 partive politike, ato nuk i dorëzojnë raportet Agjencisë, në pajtim 
me nenin 36 të Ligjit. 

Raportet e tre poseduesve nga institucionet arsimore, institucionet 
shëndetësore dhe partitë politike janë jo të plota dhe si të tilla nuk janë marrë 
parasysh në përgatitjen e Raportit Vjetor të Agjencisë. Raportet e poseduesve nga 
grupet e treguara përmbajnë të dhëna që kanë të bëjnë me funksionimin e tyre 
aktual, por jo me kërkesat e paraqitura në përputhje me Ligjin për QLIKP, si dhe 
mospërputhje të natyrës ligjore dhe formale, të cilat, me gjithë sugjerimet e shumta 
të Agjencisë për t'u hequr, të njëjtët posedues nuk i kanë hequr këto mospërputhje 
nga raportet e tyre të dorëzuara deri në skadimin e afatit ligjor. 

Zyrtarët do të ftohen në kurse trajnimi të organizuara nga Agjencia në 
periudhën e ardhshme për të mësuar se çfarë informacioni duhet të përfshijnë në 
raportet e tyre në të ardhmen dhe çfarë duhet të përmbajnë në mënyrë që të 
respektojnë zbatimin e ligjit. 
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Nga raportet e pranuara dhe të përpunuara (gjithsej 1,414), të cilat i janë 
dorëzuar Agjencisë nga posedues, rezulton se atyre si posedues janë dorëzuar 
gjithsej 6.593 kërkesa, prej të cilave 6.244 janë përgjigjur pozitivisht brenda afatit 
ligjor. Këtë vit raportues, poseduesit tregojnë se ndaj tyre janë paraqitur 375 kërkesa 
më pak se vitin e kaluar. Zvogëlimi i numrit të kërkesave të dorëzuara te poseduesit 
është sigurisht rezultat i aktiviteteve të ndërmarra nga Agjencia për promovimin e 
aplikimit më të madh të transparencës proaktive nga institucionet, përmes 
publikimit të informacionit brenda juridiksionit të tyre në ueb faqet e tyre. Zbulimi 
proaktiv i informacionit kontribuon në rritjen e transparencës, sepse përmirëson 
qasjen në informacione me karakter publik, si dhe cilësinë e tij, dhe në këtë mënyrë 
përmirëson kushtet dhe mundësitë për pjesëmarrje dhe ndikim publik në proceset e 
krijimit të politikave dhe vendimmarrjes publike. E gjithë kjo kontribuon gjithashtu 
në përmirësimin e llogaridhënies publike, pasi përmirëson rregullat, rregulloret dhe 
mekanizmat për llogaridhënien publike të personave përgjegjës në institucione. 

Në këtë raport vjetor, për dallim nga viti i kaluar, posedues dhe zyrtarët i kanë 
dorëzuar Agjencisë tri raporte vjetore që nuk janë në përputhje me obligimet ligjore 
që dalin nga Ligji, gjegjësisht janë të paplota dhe të plotësuara gabimisht. 

Raportet e dorëzuara nga zyrtarët në Agjenci tregojnë gjithashtu të dhëna që 
kanë të bëjnë me përjashtimet nga qasja e lirë të parashikuara në nenin 6 të Ligjit 
për qasje të lirë në informacione me karakter publik, apo rregullore të tjera ligjore, 
të cilat kanë qenë arsye për refuzimin ose refuzimin e qasjes për 218 kërkesa, që 
është 16 kërkesa më pak se viti raportues 2023. Në raportet e tyre, posedues 
raportojnë edhe 120 kërkesa pa përgjigje, si dhe 11 kërkesa që janë transferuar për 
përpunim në vitin 2025, të cilat janë pranuar në fund të vitit kalendarik 2024. 
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Grafikoni 6: Procedurat për kërkesat 

 
Në raportet e dorëzuara në Agjenci, zyrtarët paraqesin edhe të dhëna sipas të 

cilave parashtruesit në shenjë të pakënaqësisë me veprimet e zyrtarëve kanë 
paraqitur 199 ankesa kundër vendimeve të shkallës së parë të poseduesve, që është 
67 ankesa më pak se në vitin raportues 2023, dhe nga të cilat 139 ankesa janë 
miratuar pas shqyrtimit të vendimit nga Agjencia. Sa më sipër nuk korrespondon 
me numrin prej 354 ankesash të raportuara nga Agjencia, gjë që çon në përfundimin 
se zyrtarët e poseduesve të informacionit nuk paraqesin ankesa në raportet vjetore 
të dorëzuara. 

Raportet vjetore përmbajnë gjithashtu të dhëna për 69 vendime të prishura të 
shkallës së parë, 38 ankesa të refuzuara nga Agjencia dhe 16 ankesa të hedhura 
poshtë. 

Në mesin e kërkuiesve sërish ka interesim më të madh për punën e Njësive të 
Vetëqeverisjes Lokale dhe Rajoneve Planifikuese, ku zyrtarët raportojnë se në to 
janë dorëzuar 2266 kërkesa, që është 214 kërkesa më pak se vitin e kaluar raportues. 

Rritje e kërkesave të paraqitura ka pasur edhe tek organet e administratës 
shtetërore, tek të cilat janë dorëzuar 2115 kërkesa, që paraqet një rënie prej 200 
kërkesash krahasuar me vitin raportues 2023. Në këtë vit raportues më së shumti 
kërkesa ka pranuar Ministria e Brendshme, me 199 kërkesa, që është 136 më pak se 
në vitin 2023. Parashtruesit kanë dorëzuar 106 kërkesa në Ministrinë e Drejtësisë, 
pasuar nga Inspektorati Shtetëror i Arsimit me 87 kërkesa, Ministria e Financave 
me 84 kërkesa, Ministria e Arsimit dhe Shkencës me 76 kërkesa, Inspektorati 
Shtetëror Administrativ me 68 kërkesa dhe Qeveria e Republikës së Maqedonisë së 

6593 6244

218 120 11

Kërkesa të
dorëzuara

Kërkesa të
përgjigjura
pozitivisht

Kërkesa të
rrefuzuara

Të papërgjigjura Të transferuara

Procedurat për kërkesat



34 
 

Veriut - Sekretariati i Përgjithshëm me 63 kërkesa. Në organet e drejtësisë janë 
dorëzuar 899 kërkesa, që është një rritje prej 126 kërkesash nga viti i kaluar. 

Rritje e interesit ka edhe për punën e ndërmarrjeve dhe institucioneve 
publike, ku janë paraqitur 614 kërkesa, ose 108 kërkesa më shumë se në vitin 2023. 

Rritje të lehtë të kërkesave të parashtruara kanë edhe zyrtarët e personave 
juridikë dhe fizikë që ushtrojnë autorizime publike dhe kryejnë veprimtari me 
interes publik, ku janë paraqitur 156 kërkesa ose 24 më shumë se vitin e kaluar. 

Gjatë tre viteve raportuese, kërkuesit kanë shfaqur një interes të zvogëluar 
për funksionimin e partive politike, me 20 kërkesa të dorëzuara, ose 36 më pak se 
vitin e kaluar. 

Rënie e qartë e kërkesave të paraqitura, sipas të dhënave të raporteve vjetore, 
ka midis institucioneve arsimore të të gjitha niveleve, me 120 kërkesa. Këtë vit, 315 
kërkues kanë paraqitur kërkesa për qasje të lirë në informacion tek ky grup 
poseduesish. Interesim të reduktuar për punën e tyre shfaqin edhe institucionet 
shëndetësore, me 63 kërkesa, nga 208 kërkesa që u janë dorëzuar. 

 

 
Grafikoni 7: Numri i kërkesave të dorëzuara deri tek poseduesit 
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4.4.7. Përmbajtja e Raporteve vjetore  

Në raportet e tyre vjetore, poseduesit, përkatësisht zyrtarët, si dhe në çdo vit 
raportues raportojnë për kërkesat që i janë paraqitur institucioneve. Numri më i 
madh i kërkesave (4381) janë paraqitur nga kërkuesit në njësitë e vetëqeverisjes 
vendore dhe organet e administratës shtetërore. Puna dhe funksionimi i këtyre 
poseduesve është me interes më të madh për qytetarët, gjegjësisht për kërkuesit e 
informacionit dhe më së shpeshti parashtrojnë kërkesa për sa më poshtë: Në sa dhe 
cilat komuna janë miratuar leje të integruara, sa plane urbanistike janë miratuar, 
lista të objekteve të legalizuara në mënyrë të paligjshme, leje ndërtimi të dhëna, 
nëse komunat kanë emëruar zyrtarë të integritetit, raporte buxhetore 
përfundimtare për aktivitetet publike. Më pas, një sërë inspektorësh të licencuar nga 
disa zona, për procedurat në lidhje me rrjetet e ujësjellësit në njësitë e caktuara 
vendore, të cilat studio avokatie kanë shfrytëzuar shërbimet dhe kanë përfaqësuar 
njësitë e qeverisjes vendore dhe fondet që kanë marrë. 

Raportet e inspektorëve të mjedisit në lidhje me ajrin dhe pastërtinë e tij, 
koncesionet për përdorimin e ujit për prodhimin e energjisë elektrike nga 
hidrocentralet, shpenzimet e zyrtarëve për çdo udhëtim zyrtar, të kategorizuara 
sipas: biletave të avionit, transferta në dhe nga aeroporti, hoteli, shtesat, ushqimi 
dhe argëtimi, shpenzimet e telefonit dhe shpenzimet e tjera të udhëtimit. Kontratat 
e lidhura për hapësira me rëndësi kulturore, si dhe investime kapitale me interes 
shtetëror. Kërkesa kanë qenë edhe të dhënat për ekspertët e angazhuar në grupet 
punuese lidhur me miratimin e ligjeve të caktuara, fondet e shpenzuara nga 
delegacionet vendase jashtë vendit, kontratat për investime kapitale dhe financimin 
e grupeve të margjinalizuara dhe ndihmat sociale të shpërndara. 

Në raporte, poseduesit tregojnë se puna e këshillave drejtuese dhe 
mbikëqyrëse në ndërmarrjet publike, informacioni për çmimin/tarifën aktuale të 
furnizimit me ujë (uji i pijshëm), veçmas për amvisëritë dhe konsumatorët e tjerë, si 
dhe për personat juridikë dhe fizikë që kryejnë veprimtari me interes publik, d.m.th. 
raporte të detajuara financiare për çështjet financiare, d.m.th. 03.2024, si dhe 
Raportet për gjendjen e (mos)pagesës së anëtarësimit të odës me interes ishin 
gjithashtu. 

Kërkuesit kërkuan informacion nga organet gjyqësore lidhur me punën e 
sistemit AKMIS, sa aktgjykime të plotfuqishme janë dhënë, të dhëna për numrin e 
punonjësve në prokurori dhe gjykatat themelore sipas kategorive apo titujve, si dhe 
të dhëna nga aktivitetet e tyre që gjykatat kanë në dispozicion. 
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Kërkesat e parashtruara ndaj partive politike kanë të bëjnë me funksionimin 
e tyre financiar, fondet e marra nga donacionet dhe sasinë e pasurisë që kanë. 

 
4.4.8. Bashkëpunim me personat zyrtar tek poseduesit  

Në vitin raportues 2024, Agjencia ka bashkëpunuar intensivisht edhe me 
zyrtarë, si një nga parakushtet bazë për zbatimin më të suksesshëm të Ligjit për 
QLIKP. Punonjësit ishin vazhdimisht në dispozicion të zyrtarëve, duke i ndihmuar 
ata të përgjigjen më me sukses ndaj përgjegjësive të tyre të deleguara. Kontaktet 
janë shfrytëzuar për të sqaruar detyrimet ligjore lidhur me detyrimet e zyrtarëve, 
mënyrën e autorizimit të zyrtarit të ri, por edhe për plotësimin dhe vërtetimin 
korrekt të formularit të raportit vjetor me nënshkrimin e zyrtarëve, përkatësisht 
delegimin e kompetencave që zyrtarët kanë si detyrim ligjor të sapoemëruar. Ky 
komunikim i vazhdueshëm ka zbutur dilemat dhe mangësitë që lindin tek zyrtarët e 
sapoemëruar për zbatimin më të mirë të ligjit dhe që rrjedhin nga mosnjohja e 
zyrtarëve me çështjet e reja për ta. 

Zbatimi i mirë i Ligjit për QLIKP dhe zbatimi i tij në praktikë është rezultat i 
bashkëpunimit të suksesshëm të ndërsjellë ndërmjet Agjencisë dhe zyrtarëve 
ndërmjet poseduesve të informacionit. 

Këtë vit raportues, Agjencia, si shembull pozitiv i institucioneve që kanë 
paraqitur vullnetarisht kërkesa, si dhe një Raport Vjetor, për të qenë pjesë e Listës 
së Poseduesve, thekson: NP për kapjen dhe trajtimin e qenve endacak STACIONAR-
LANA-Strumicë, Shoqëria Komunale "Shari"-Tetovo, NKP “Mirëmbajtja” – Zhelinë, 
Institucioni privat shtëpia e studentëve “Hiljadnikov” – Shtip, Konvikti Studentor 
Privat LOGOS-Shtip, Kompania për furnizim me avull dhe ujë të ngrohtë ENERXHI 
EKOLINK SHA-Shkup dhe partia politike Bashkimi Qendror Demokratik-Shkup. 
Këta posedues, me veprimtarinë e tyre proaktive, pra kërkesën e tyre vetëiniciative 
për lëvizje në listën e poseduesve, tregojnë se operacionet e tyre transparente dhe të 
përgjegjshme janë kryesisht për “qytetarë të informuar, qytetarë të kënaqur”. 

Agjencia, si çdo vit raportues, edhe pse nuk ka obligim ligjor, ka përgatitur një 
Përkujtesë për dorëzimin e Raportit Vjetor, e cila së bashku me Formularin e 
paraparë u është dorëzuar në mënyrë elektronike poseduesve dhe zyrtarëve të 
caktuar para përfundimit të vitit kalendarik. Linjat telefonike zyrtare kanë qenë 
funksionale deri në afatin e fundit për dorëzimin e raporteve vjetore, me qëllim që 
zyrtarët të konsultohen me poseduesit për çdo paqartësi që mund të kenë me rastin 
e plotësimit të formularit të raportit, por edhe për çështje që janë pjesë e zbatimit të 
suksesshëm të ligjit. 
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Në vitin 2024 në Agjenci janë dorëzuar 154 vendime për emërimin e zyrtarëve 
të rinj nga poseduesit aplikadhe janë mbajtur trajnime për ta, si dhe për zyrtarë të 
tjerë për njohjen e tyre me ligjin dhe zbatimin praktik të tij. 

 
4.4.9. Monitorime të uebfaqeve të poseduesve dhe materiale edukative 

 Informacionet me karakter publik janë të disponueshme për qytetarët në dy 
mënyra - përmes proaktivitetit të vetë institucioneve dhe përmes mjeteve reaktive 
- dmth. përmes paraqitjes së kërkesës për informacion tek poseduesit e caktuar. 
Transparenca proaktive nënkupton publikimin në kohë të informacionit publik nga 
institucionet, të cilat e bëjnë këtë me iniciativën e tyre, përpara se të kërkohet 
gojarisht, me shkrim ose në mënyrë elektronike, përmes faqeve të internetit të 
qarta, transparente dhe lehtësisht të aksesueshme që përmbajnë të gjitha 
informacionet me rëndësi për qytetarët. Një zbulim i tillë proaktiv i informacionit 
kontribuon në forcimin e ligjit dhe i mundëson publikut të njihet me rregulloret, 
vendimet, politikëbërjen dhe veprimet e tjera që janë me interes për ta dhe i prekin 
ato. 

Agjencia, në vitin raportues 2024, ka kryer tre monitorime të faqeve të 
internetit të poseduesve të informacionit. Janë monitoruar faqet e internetit të 
organeve të administratës shtetërore, në përputhje me Planin e Veprimit (2023-
2026) për zbatimin e Strategjisë për Reformën e Administratës Publike 2023-2030. 
Objektivi specifik përfshin Masën 3.4.1. Përmirësimi i mjeteve për aksesueshmërinë 
e informacionit publik. Matshmëria e kësaj mase jepet nga Treguesi: “Përqindja e 
institucioneve shtetërore që publikojnë dhe përditësojnë rregullisht dokumente në 
faqet e tyre të internetit në përputhje me LQLIKP”. Monitorim është kryer edhe në 
faqet e internetit të Bashkive dhe Qendrave për Zhvillimin e Rajoneve Planifikuese, 
si dhe të gjykatave themelore dhe të apelit, Gjykatës Administrative, Gjykatës së 
Lartë Administrative, Gjykatës së Lartë dhe Këshillit Gjyqësor. 

Agjencia, në përputhje me kompetencat e saj, por edhe si vlerë e shtuar për 
qasjen e lirë në informacione me karakter publik në lidhje me publikimin proaktiv të 
informacionit, në përputhje me nenin 10 të Ligjit, ka bërë monitorimin e poseduesve 
të lartpërmendur, me qëllim që të përcaktojë nivelin e transparencës proaktive të 
këtij grupi të poseduesve të informacionit, si dhe raportet e paraqitura për gjetjet që 
shqyrtojnë informacionin e saktë dhe të saktë të punës së tyre të dhëna të plota, nëse 
poseduesit kanë një zyrtar të caktuar për ndërmjetësimin me informacionin publik, 
si dhe shumë çështje të tjera mbi bazën e të cilave vlerësohet zbatimi i standardeve 
proaktive të transparencës. Monitorimi synon t'u prezantojë poseduesve shkallën në 
të cilën ata zbatojnë transparencën proaktive në punën e tyre, por edhe t'u tregojë 



38 
 

poseduesve se duke vendosur një baner të unifikuar në të cilin do të publikojnë 
informacione të karakterit publik dhe në të njëjtën kohë do ta përditësojnë atë, do të 
jenë më të aksesueshëm për qytetarët. Në këtë mënyrë, kërkuesit e informacionit do 
të kenë mundësi të aksesojnë shpejt dhe me lehtësi informacionin e kërkuar që është 
me interes për ta. 

Rezultatet e fituara e ndihmojnë Agjencinë në hartimin e trajnimeve për 
zyrtarët, me qëllim që t'u tregojë poseduesve se duke zbatuar transparencë aktive 
dhe zbatim të qëndrueshëm të nenit 10 të ligjit, ato i ndihmojnë qytetarët të kuptojnë 
më mirë funksionimin e institucioneve, të drejtat dhe detyrimet e tyre, mënyrën se 
si mund të ndikojnë në vendimmarrjen që reflekton në jetën dhe punën e tyre të 
përditshme, si dhe të aksesojnë më lehtë informacionin që i ofron publikut shërbimet 
që i kanë monitoruar institucionet. 

Agjencia për mbrojtjen e të drejtës për qasje të lirë në informacione me 
karakter publik, duke vepruar në bazë të fragmentit nga draft-procesverbali i 
seancës së njëqind e njëzet e një të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
të mbajtur më 24 janar 2023, ka përgatitur informacionin që ia ka dorëzuar Zyrës së 
Zëvendëskryeministrit, përgjegjëse për zbatimin e politikave të transparencës 
publike dhe qeverisjes së mirë informacione në përputhje me Ligjin për Qasje të Lirë 
në Informata me Karakter Publik në faqet e internetit të institucioneve, si dhe 
publikimin e informacioneve të kërkuara shpesh të sistemuara sipas fushave. 

Agjencia, duke vepruar sipas rekomandimit të Konkluzionit, përmes 
monitorimit të 4 kategorive të poseduesve, gjegjësisht 224 institucioneve, në 
përputhje me Metodologjinë për kryerjen e monitorimit për zbulimin proaktiv të 
informacionit publik, ka dorëzuar pyetësorë të përshtatur sipas kompetencave të 
poseduesve të monitoruar. Qëllimi i pyetësorëve është të vlerësohet, përmes 
vetëvlerësimit të poseduesve, deri në çfarë mase poseduesit praktikojnë 
transparencën proaktive dhe obligimet ligjore në përputhje me nenin 10 të Ligjit për 
QLIKP, dhe për qëllime të informimit, nëse poseduesit i përmbushin edhe 
konkluzionet e Propozim-procesverbalit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së 
Veriut. 

Vetëvlerësimin më të lartë transparent nga institucionet e ka Qeveria e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, ministritë dhe organet përbërëse të saj me 73%, 
ndërsa vetëvlerësimin më të ulët e ka gjyqësori me vetëm 20%. Vetëvlerësimi 
mesatar i të gjitha kategorive të poseduesve është 44.3%, dhe është brenda 
transparencës mesatare. 

Poseduesit i kushtuan vëmendjen më të madhe sistematizimit të 
informacioneve me karakter publik sipas fushave, pra 60,85% e tyre e bënë këtë, 
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atëherë disponueshmëria e lidhjes/banerit Informacione me karakter publik 
përfaqësohet me 54,98% në faqet e tyre të internetit, ndërsa kërkesat/përgjigjet e 
anonimizuara janë më pak të përfaqësuara me 32%. një nivel mesatar me 50%. 

Duke përmbledhur rezultatet e marra nga këta posedues, merret një pasqyrë 
e transparencës së institucioneve në Republikën e Maqedonisë së Veriut, e cila është 
50,2%, dhe mund të konstatohet se ajo është në nivel mesatar, gjegjësisht mesatar, 
dhe se poseduesit duhet të jenë më të fokusuar në përmirësimin e transparencës së 
tyre, dhe në këtë mënyrë të sigurojnë që qytetarët të informohen me kohë dhe qartë 
me rëndësi për publikun. 

Niveli i transparencës dhe llogaridhënies në punën e Qeverisë së Republikës 
së Maqedonisë së Veriut, ministrive dhe organeve përbërëse të saj ka trend të shtuar 
të publikimit proaktiv të informatave publike dhe transparenca e tyre vlerësohet si 
shumë e mirë. Shumica e institucioneve të monitoruara kanë transparencë shumë 
të mirë dhe Agjencia rekomandon që poseduesit të vazhdojnë të respektojnë 
standardet e transparencës dhe llogaridhënies në të ardhmen, sepse vetëm në këtë 
mënyrë institucionet dhe puna e tyre do të jenë më të aksesueshme për përdoruesit 
përfundimtarë, kërkuesit e informacioneve me karakter publik, gjegjësisht 
qytetarët. 

Gjithashtu, u përgatitën një sërë materialesh/manualesh edukative për 
poseduesit e informacionit në lidhje me Qasjen në Informacione si bazë për 
Mbrojtjen e Mjedisit, Qasja në Informacione – E tashmja dhe e Ardhmen, (Sfidat dhe 
praktikat më të mira për zbatimin e tij me sukses), dhe Lidhja e qasjes në 
informacione me karakter publik me të dhënat e hapura dhe inteligjencën artificiale. 

Në bashkëpunim me Institutin Republikan Ndërkombëtar, u përgatit edhe 
Udhërrëfyesi për transparencë aktive të partive politike në Republikën e 
Maqedonisë së Veriut dhe për transparencën e partive politike në Gjermani dhe 
Estoni. 

Është përgatitur një raport mbi aktivitetet e Agjencisë të kryera JANAR-
QERSHOR 2024, si dhe një analizë e heshtjes së administratës në vitin 2024. 

Agjencia, me një tekst autori, u prezantua në një botim special të buletinit të 
Konferencës Ndërkombëtare të Komisionerëve të Informacionit (ICIC), i cili synon 
të theksojë rëndësinë e nxitjes së një dialogu global për qasjen në informacione. 

Të gjitha materialet e nevojshme edukative të destinuara si për zyrtarët ashtu 
edhe për qytetarët janë të disponueshme në ueb-faqen e Agjencisë dhe zyrtarët 
njoftohen me to gjatë sesioneve trajnuese, me qëllim të zbatimit të tyre në praktikë. 
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4.4.10. Trajnime dhe edukim 

 Gjatë vitit raportues 2024, Agjencia i kushtoi rëndësi të veçantë pjesës 
edukative, duke realizuar një numër të madh aktivitetesh në fushën e trajnimit të 
zyrtarëve për ndërmjetësim informativ të autoriteteve të shkallës së parë. 

Për shkak të mundësisë së pambështetur buxhetore për edukimin e të gjithë 
zyrtarëve nga 1,465 poseduesit e informacionit, Agjencia, përmes 9 punëtorive, 
mbuloi zyrtarët e sapoemëruar për ndërmjetësimin e informacionit me poseduesit e 
informacionit, ata që ndjenin nevojën për të ndjekur trajnime shtesë, si dhe zyrtarë 
nga institucionet që Agjencia konstatoi se nuk ishin mjaftueshëm të suksesshëm në 
trajtimin e kërkesave për qasje në informacione publike në periudhën paraprake. 
Përkundër faktit se trajnimet janë pa pagesë, fakt i theksuar edhe në ftesa, shkalla e 
ulët e reagimit të zyrtarëve të ndërmjetësimit për informim publik në mesin e 
poseduesve të informacionit për të ndjekur trajnimet e Agjencisë është tronditëse, 
kështu që nga 412 zyrtarë të ftuar nga 375 institucione, 138 përfaqësues nga 129 
institucione kanë marrë pjesë në trajnime. 

Qëllimi kryesor i trajnimit ishte trajnimi i zyrtarëve për t'iu përgjigjur në 
mënyrë të duhur dhe me kohë kërkesave për qasje në informacion. Duke vepruar 
kështu, theks i veçantë iu kushtua detyrës së poseduesve të informacionit për të 
vepruar në mënyrë proaktive, me qëllim të zbulimit të plotë të informacionit publik 
që zotërojnë. 

Objektivi specifik i trajnimeve ishte trajnimi praktik në miratimin e akteve 
ligjore të drejta dhe të bazuara në ligj, njohja me qëllimet dhe aktivitetet e Agjencisë 
si organ i shkallës së dytë në procedurë, si dhe simulimet eksperimentale të zbatimit 
të testit të dëmshmërisë në rastet e refuzimit të qasjes në informacionin e kërkuar 
në përputhje me nenin 6 paragrafi 1 të Ligjit për qasje të lirë në informacione me 
karakter publik. Në trajnim u prezantua edhe mënyra e përdorimit të portaleve për 
poseduesit dhe kërkuesit e informacionit që janë të postuara në ueb faqen e 
Agjencisë dhe përfitimet prej tyre. 

Agjencia mund të arrijë shumë më tepër në fushën e arsimit dhe në përgjithësi 
në ushtrimin e kompetencave të saj nëse i sigurohen fonde shtesë nga buxheti përtej 
asaj që është e nevojshme për të arritur qëllimin bazë të këtij ligji antikorrupsion – 
transparencë qind për qind në funksionimin e institucioneve. 

Në këtë drejtim, Agjencia rikujton dhe apelon tek të gjithë zyrtarët e 
ndërmjetësimit të informacionit, veçanërisht personat përgjegjës tek poseduesit e 
informacionit, që t'u përgjigjen pa rezerva ftesave të Agjencisë, si dhe të regjistrohen 
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për pjesëmarrje masive në trajnimet falas, për zbatimin e duhur të Ligjit për qasje të 
lirë në informacione me karakter publik dhe njëkohësisht ushtrimin e të drejtës së 
qytetarëve për t'u informuar plotësisht në nivele publike, poseduesit e autoriteteve 
publike dhe të tjera për punën e tyre. 

 
4.4.11. Ueb lokacioni i Agjencisë 

Faqja e internetit e Agjencisë vazhdoi të promovojë proaktivitetin në 
operacionet e Agjencisë në këtë vit raportues. E-portalet po bëhen gjithnjë e më të 
njohur nga përdoruesit, dhe në vitin 2024 u përdorën nga poseduesit dhe kërkuesit 
që përdorin dhe zbatojnë qasje të lirë në informacione me karakter publik. 

Qytetarët dhe organizatat e shoqërisë civile, si kërkues të informacionit 
publik, e kanë njohur Portalin për Kërkuesit - http://slobodenpristap.mk si mjet 
përmes të cilit mund të marrin shpejt informacionin e kërkuar nga poseduesit e 
informacionit. Kanë qenë tashmë mbi 230 kërkesa online nga individë përmes 
Portalit. Të gjitha kërkesat e krijuara janë të disponueshme publikisht në portal dhe 
kërkuesit mund të njihen me kërkesat që u janë dorëzuar poseduesve të 
informacionit. 

Agjencia përdori Portalin Posedues për të komunikuar me poseduesit dhe 
gjatë sesioneve trajnuese u organizuan seanca të veçanta për zyrtarët për të 
shpjeguar se si ta përdorin atë. Trajnimet paraqesin të gjithë procesin e gjenerimit 
të një raporti vjetor. Kjo shihet edhe përmes portalit, ku afati i përcaktuar ligjor për 
dorëzimin e Raporteve Vjetore për vitin 2024 është rritur me 21% krahasuar me një 
vit më parë. Agjencia do të vazhdojë të dixhitalizojë proceset në punën e saj dhe të 
inkurajojë kërkuesit dhe poseduesit që të përdorin Portalet për të krijuar kërkesën e 
tyre për të marrë informacionin e nevojshëm publik, por edhe për të përmbushur 
shpejt dhe me efikasitet detyrimet e tyre ligjore lidhur me zbatimin e Ligjit. 

 Portali për posedues - https://portal.aspi.mk/login , gjegjësisht databaza e tij, 
është shfrytëzuar edhe në mbështetjen e dhënë nga Agjencia për përmirësimin e 
funksionimit të institucioneve shtetërore, duke përfshirë të punësuarit. Agjencia 
ishte e përfshirë në mënyrë aktive në organizimin/dorëzimin e ftesave për trajnimet 
për trajnerë për mbledhjen e të dhënave për matjen e diskriminimit nën mbështetjen 
e Asociacionit për Iniciativa Demokratike (ADI) nga Gostivari dhe HOPS – Opsioni 
për Jetë të Shëndetshme Shkup, dhe financuar nga Bashkimi Evropian në kuadër të 
programit të granteve "Mbështetje për Shoqërinë Qytetare ", Instrumenti evropian 
për demokraci dhe të drejtat e njeriut. 
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Në vitin raportues 2024, Agjencia përmes ueb-faqes së saj i informoi qytetarët 
për aktivitetet e saj, si dhe për analizat dhe raportet e përgatitura nga fushëveprimi 
i saj. Në rubrikën PUBLIKIMET u publikuan raportet e monitorimit për publikimin 
proaktiv të informacionit në faqet e internetit të poseduesve, si dhe materialet 
edukative të nevojshme për zyrtarët dhe gazetarët investigativë, me qëllim që ky 
grup kërkuesish ta përdorin sa më shumë këtë mjet në punën e tyre të përditshme. 

Agjencia vazhdoi praktikën e publikimit të informacionit për operacionet 
aktuale dhe financiare në faqen e saj të internetit. Të dhënat në lidhje me pasqyrat 
financiare, si dhe Raporti Vjetor, publikohen në format të hapur, duke i shtuar kështu 
vlerë punës së saj proaktive. Gjithashtu, baneri "VENDIMET E DORËZUARA" 
publikon të gjitha vendimet mbi të cilat vepron Agjencia, si dhe vendimet e Gjykatës 
Administrative dhe të Gjykatës së Lartë Administrative në procedurat e tyre kur e 
paditur është Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në Informacione 
me Karakter Publik. Në një baner të veçantë E-MËSIM, është postuar një kurs 
elektronik që zyrtarët mund ta dëgjojnë dhe në fund të bëjnë testin, i cili është një 
shtesë e trajnimit të rregullt që Agjencia zhvillon për ta. 

 
4.4.12. Transparencvë në punë 

Njësia e Marrëdhënieve me Publikun mbron dhe promovon të drejtën për qasje 
të lirë në informacione me karakter publik përmes angazhimit strategjik të medias 
dhe për të promovuar rëndësinë e Agjencisë dhe punës së saj në sytë e publikut. Kjo 
përfshin nxitjen e transparencës, llogaridhënies dhe komunikimit të hapur të 
Agjencisë me publikun dhe bashkëpunëtorët, si dhe forcimin e bashkëpunimit me 
median dhe palët e tjera të interesuara në shoqërinë tonë. 

Prandaj, Njësia për Marrëdhënie me Publikun përshtatet në mënyrë aktive me 
tendencat në industrinë e elektronikës, duke përdorur platforma dixhitale dhe 
strategji dhe mjete inovative komunikimi për të:   

 për të përmirësuar përfshirjen e publikut në punën e Agjencisë, 

 për të rritur ndërgjegjësimin e qytetarëve për të drejtën e tyre për qasje të lirë 
në informacione me karakter publik, 

 të afrojë mënyrën e kërkimit dhe dhënies së informacionit publik me të gjitha 
palët e interesuara, 

 për të edukuar qytetarët për rëndësinë dhe të drejtën e qasjes së lirë në 
informacione me karakter publik. 
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Organizimi i ngjarjeve  

Promovimi i Udhëzuesit për transparencë aktive të partive politike në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut.  Me rastin e 28 shtatorit – Ditës 
Ndërkombëtare për Qasje Universale në Informata, Agjencia për Mbrojtjen e të 
Drejtës për Qasje të Lirë në Informata me Karakter Publik, në bashkëpunim me 
Institutin Ndërkombëtar Republikan (IRI), organizuan promovimin e Udhëzuesit të 
ri për transparencë aktive të partive politike në Republikën e Maqedonisë së Veriut. 

Përfaqësuesve të partive politike, përkatësisht zyrtarëve përgjegjës për 
ndërmjetësimin e informimit publik, me fjalimet e tyre hyrëse u drejtuan Pllamenka 
Bojçeva, drejtoreshë e Agjencisë dhe Ilina Mangova, këshilltare rajonale për Evropë 
nga Instituti Ndërkombëtar Republikan (IRI), ndërsa për Udhëzuesin mbajti fjalim d-
r Konstatin Bitrakov, asistent në Katedrën ç[r drejtësi administrative dhe 
administratë publikë pranë Fakultetit juridik “Justiniani i Parë”. 

Qëllimi i Udhëzuesit për Transparencë Aktive është të ndihmojë partitë 
politike si poseduese të informacionit që të përmirësojnë transparencën e tyre dhe 
t'i inkurajojë ato të publikojnë sa më shumë informacion me interes për qytetarët, i 
cili ofron një pasqyrë të plotë të aktiviteteve dhe qëllimeve të tyre. 

Publikimi përfshin gjithashtu një analizë krahasuese të praktikave pozitive 
dhe mënyrës në të cilën partitë politike në Gjermani dhe Estoni publikojnë 
informacione rreth punëve dhe financave të tyre. 

Ngjarja u pasqyrua edhe me praninë e shtëpive mediatike më të njohura në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut, për të cilat drejtoresha Bojçeva dha deklaratë 
dhe iu përgjigj pyetjeve gazetareske.  

 

Inforimi i publikut 

Deklarata dhe intervista për media   

Artikull investigativ nga Agjencia e Lajmeve META (Prill 2024): Në prill të 
vitit 2024, gazetarja Meri Jordanovska vizitoi Agjencinë për Mbrojtjen e të Drejtës 
për Qasje të Lirë në Informata me Karakter Publik për të parë më nga afër 
funksionimin e institucionit, proceset e punës dhe përpjekjet për promovimin e 
transparencës. 

Gjatë vizitës gazetarja zhvilloi një bisedë me drejtoreshën e Agjencisë, 
Pllamenka Bojçeva, në të cilën u diskutua për hapat domethënës që po ndërmerr 
institucioni drejt rritjes së transparencës proaktive dhe llogaridhënies së 
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institucioneve publike. Gjatë bisedës u diskutuan sfidat, rezultatet e arritura dhe 
planet e ardhshme të Agjencisë, si dhe mekanizmat përmes të cilëve inkurajohen 
institucionet në vend që të sigurojnë qasje në kohë dhe cilësore në informacionin 
publik. 

Kjo vizitë gazetareske ishte një mundësi për një analizë më të thellë të rolit 
kyç të Agjencisë si institucion lider në fushën e aksesit të lirë në informacion, si dhe 
për të theksuar kontributin e saj në krijimin e një administrate publike më të hapur 
dhe më demokratike. 

Linku deri tek artikulli: 

https://meta.mk/patot-do-slobodniot-pristap-do-informacii-poplochen-so-tuzhbi-
netransparentnost-i-molk-na-administracijata/  

Intervistë për BIRN (Tetor 2024):  Pesë vjet pas miratimit të Ligjit për Qasje 
të Lirë në Informacione me Karakter Publik në vitin 2019 – një instrument ligjor që 
u mundëson gazetarëve, organizatave të shoqërisë civile dhe qytetarëve akses në të 
dhënat e mbajtura nga institucionet – është formuar një grup pune për shqyrtimin 
dhe ndryshimin e tij. 

Iniciativa për ndryshimet është nisur nga Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës 
për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik. Këto ndryshime të propozuara 
vijnë në kuadër të reagimeve në rritje të gazetarëve dhe organizatave të shoqërisë 
civile, të cilët tregojnë se institucionet nuk po i trajtojnë kërkesat e tyre me 
seriozitetin e duhur dhe nuk po u japin informacionin e kërkuar. 

Në mënyrë që publiku të mësojë më shumë për ndryshimet e propozuara 
ligjore dhe qëndrimet e tyre për qasjen e kufizuar në informacione publike, gazetari 
Vasko Maglesov bisedoi me drejtoreshën e Agjencisë, Pllamenka Bojçeva, e cila dha 
mendimin e saj për ndryshimet e propozuara dhe rëndësinë e tyre për promovimin e 
të drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publik. 

Linku për intervistën: https://prizma.mk/bojcheva-predlagame-kazni-za-
rakovoditelite-shto-ne-davaat-informatsii/  

Intervistë për RecPublika (dhjetor 2024): Në një bisedë me gazetaren Sonja 
Kramarska nga Instituti për Studime të Komunikimit, drejtoresha e Agjencisë, 
Plamenka Bojçeva, foli për qëndrimin e përgjithshëm të institucioneve ndaj mjetit 
më të rëndësishëm të demokracisë – ofrimin e të dhënave për punën e tyre, të cilat 
publiku ka të drejtë t'i dijë. 

Në bisedë, drejtori theksoi nevojën që institucionet të punojnë në mënyrë 
proaktive në publikimin e informacionit, në vend që qytetarët dhe gazetarët të 
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detyrohen të paraqesin kërkesa dhe të përballen me pengesa administrative. 
Njëkohësisht, ajo i bëri thirrje administratës publike që të jetë më e hapur dhe e 
përkushtuar ndaj transparencës, si dhe të forcojë mekanizmat e mbikëqyrjes dhe 
sanksionimit në rastet e mbajtjes së pajustifikuar të informacionit. 

Diskutimi u zhvillua në kuadër të përpjekjeve të vazhdueshme për 
promovimin e vlerave demokratike në vend, dhe u theksua se komunikimi i 
vazhdueshëm ndërmjet institucioneve, mediave dhe qytetarëve është element kyç 
në ndërtimin e besimit dhe llogaridhënies. 

Linku për intervistën: https://respublica.edu.mk/intervju/plamenka-
bojcheva-od-1-450-institucii-600-s%d1%90-ushte-nemaat-veb-stranici/  

 
Materiale promovuese 

Infografikë, broshura dhe material promovues të brenduar:  Njësia për 
Marrëdhënie me Publikun në vitin raportues 2024 ishte përgjegjëse për krijimin e 
materialit promovues të dedikuar për bashkëpunëtorët dhe vizitorët në kurset e 
trajnimit në Agjenci, si dhe për gazetarët që ndiqnin ngjarjet e organizuara nga 
Agjencia. 

Me qëllim të promovimit të Udhëzuesit për transparencë aktive të partive 
politike në Republikën e Maqedonisë së Veriut dhe për të rritur njohjen e mesazheve 
në lidhje me Ditën Ndërkombëtare për Qasje Universale në Informacion, 
Departamenti i Marrëdhënieve me Publikun prodhoi një fletushka në gjuhën 
maqedonase dhe shqipe, i cili përmban mesazhet kryesore nga Udhëzuesi për 
Transparencë. 

Përveç kësaj, fletushka përfshinte një kod QR që lejon qasje të lehtë në 
Udhëzuesin për Transparencë Aktive të Partive Politike në Republikën e Maqedonisë 
së Veriut dhe Rishikimin Krahasues të Transparencës së Partive Politike për 
informim më të lehtë publik. 
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Fotografia 1: Material promovues / fletushkë në gjuhën maqedone dhe në gjuhn 
shqipe 

 
Takime pune dhe trajnime 

Trajnim njëditor me temë: “Me transparencë kundër korrupsionit “. Më 27 
janar 2024, në Hotel Millennium – Manastir, u mbajt trajnimi njëditor me titull “Me 
Transparencë Kundër Korrupsionit”, organizuar nga Qendra për Hulumtime 
Strategjike dhe Dokumentim “Forum” me mbështetjen e Bashkimit Evropian. 

Aktiviteti filloi me fjalimet hyrëse nga organizatorët e nismës “Aktivizmi 
Rinor kundër Korrupsionit – Përfshirja dhe Pjesëmarrja”, si dhe nga koordinatori i 
projektit. Në kuadër të trajnimit u prezantua raporti për një hulumtim të bërë për 
mënyrën e shpërndarjes dhe shfrytëzimit të mjeteve të marra nga tarifa për 
prodhimin e energjisë elektrike nga lëndët djegëse fosile në komunat Manastir, 
Novaci dhe Mogillë. 

Petar Gajdov, Këshilltar Shtetëror nga Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës për 
Qasje të Lirë në Informata me Karakter Publik, bëri një prezantim duke shpjeguar 
mekanizmat për qasje në informacione me karakter publik. Përmes shembujve 
konkretë, ai theksoi rëndësinë e interesit publik dhe aksesit të të dhënave për 
qytetarët. 
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Gazetarja Emilija Misirlievski nga Telma, e cila është edhe anëtare e “Këshillit 
të Nderit” pranë Shoqatës së Gazetarëve, e plotësoi diskutimin me rishikimin e 
transparencës si mjet thelbësor në luftën kundër korrupsionit, duke theksuar 
rëndësinë e saj për një shoqëri demokratike. 

Takimi i punës: Transparenca e partive politike dhe koalicioneve në 
periudhën parazgjedhore dhe zgjedhore. Më datë 28.02.2024, në ambientet e 
Agjencisë për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter 
Publik, u mbajt takimi i punës me titull “Transparenca e partive politike dhe 
koalicioneve në periudhën parazgjedhore dhe zgjedhore”. 

Veprimtaria mblodhi së bashku përfaqësues të partive politike dhe 
koalicioneve në Republikën e Maqedonisë së Veriut, të cilët patën mundësinë të 
shkëmbejnë përvoja praktike në lidhje me publikimin e informacioneve publike. 
Gjithashtu, pjesëmarrësit diskutuan sfidat me të cilat ballafaqohen në procesin e 
raportimit transparent, veçanërisht në periudhat parazgjedhore dhe ato zgjedhore, 
kur qasja në informacione të sakta dhe në kohë është e një rëndësie vendimtare për 
publikun. 

Qëllimi kryesor i takimit ishte evidentimi i hapave që duhet të ndërmerren për 
të siguruar një nivel më të lartë të transparencës mes subjekteve politike. Në këtë 
drejtim janë shqyrtuar mekanizmat e mundshëm për përmirësimin e informimit 
publik gjatë proceseve zgjedhore, me theks në komunikimin e hapur dhe 
llogaridhënien ndaj qytetarëve. 

Takimi përfaqësoi një hap të rëndësishëm drejt përmirësimit të qasjes në 
informacione me karakter publik, i cili është një parakusht kyç për një proces 
zgjedhor të drejtë dhe demokratik. 

 

Njoftimet e Shërbimit Publik (PSA), publikimet, projektet, raportet, videot dhe 
mediat sociale: 

Projekti: Përfshirja në aksesin në informacionin publik për personat me 
aftësi të kufizuara (maj 2024). Në kuadër të projektit “Inkluziviteti në qasje në 
informacionet me karakter publik për personat me aftësi të kufizuara”, Agjencia për 
mbrojtjen e të drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publik, në 
bashkëpunim me Shoqatën Inklluziva dhe me mbështetjen financiare të Fondacionit 
Shoqëria e Hapur – Maqedoni, ka ndërmarrë një hap të rëndësishëm drejt 
përmirësimit të disponueshmërisë së informacionit për të gjithë qytetarët. Si 
rezultat i këtij partneriteti, u krijua një video e specializuar edukative, e cila synon 
të thjeshtojë dhe të bëjë më të kuptueshëm procesin e qasjes në informacione me 



48 
 

karakter publik, të përshtatur për personat me lloje të ndryshme aftësish të 
kufizuara. 

Në video, aktivistët e rinj të Shoqatës Inklluziva shpjegojnë të gjithë procesin 
e paraqitjes së një kërkese për informacion publik përmes hapave të qartë dhe 
praktik, duke siguruar që të gjithë, pavarësisht nga lloji i aftësisë së kufizuar, të 
mund të ushtrojnë të drejtën e tyre ligjore për të pasur qasje në informacionin e 
nevojshëm. 

Për më tepër, videoja është prodhuar me një nivel të lartë përfshirjeje, duke 
përfshirë interpretimin e gjuhës së shenjave, përshtatjet vizuale dhe rrëfimin audio, 
duke siguruar qasjen e saj për sa më shumë njerëz me nevoja të ndryshme. Kjo nismë 
paraqet një hap të rëndësishëm drejt ndërtimit të një shoqërie më të hapur, 
transparente dhe gjithëpërfshirëse, në të cilën të gjithë qytetarët kanë akses të 
barabartë në informacione me interes publik. 

Linku me materialin video: 
https://www.youtube.com/watch?v=LNpacT0VsPo&embeds_referring_euri=https%
3A%2F%2Faspi.mk%2F&source_ve_path=MjM4NTE  

Raporti i Komisionit Evropian për Sundimin e Ligjit 2024: Vlerësimi dhe 
rekomandimet. Raporti i Komisionit Evropian për Sundimin e Ligjit 2024 ofron një 
analizë gjithëpërfshirëse të gjendjes së shtetit të së drejtës në Bashkimin Evropian 
dhe shtetet anëtare të tij, si dhe në vendet kandidate. Këtë vit, për herë të parë, 
raporti përfshin kapituj të veçantë për Maqedoninë e Veriut, Serbinë, Malin e Zi dhe 
Shqipërinë, duke lejuar një vlerësim më të thellë të progresit dhe sfidave të tyre. 

Raporti përmban rekomandime që synojnë avancimin e reformave në shtetet 
anëtare dhe identifikimin e fushave ku nevojiten përmirësime të mëtejshme. Në 
lidhje me Maqedoninë e Veriut, raporti thekson rolin e Agjencisë për mbrojtjen e të 
drejtës për qasje të lirë në informacione me karakter publike, duke theksuar se ajo 
siguron qasjen në informacion si një e drejtë e garantuar me kushtetutë. 

 
Rrjetet sociale. Gjatë vitit 2024, Departamenti i Marrëdhënieve me Publikun 

ka zhvilluar në mënyrë aktive aktivitete komunikimi me qëllim të informimit të 
publikut për punën dhe nismat e vazhdueshme të Agjencisë. 

Në këtë drejtim, njoftime publike dhe materiale informative të përshtatura në 
mënyrë digjitale dhe të ilustruara vizualisht u përgatitën dhe u shpërndanë përmes 
kanaleve zyrtare të komunikimit të Agjencisë, duke përfshirë rrjetet sociale 
LinkedIn, Instagram dhe Facebook. Kjo strategji mundësoi raportim në kohë, të 
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saktë dhe të detajuar për aktivitetet e Agjencisë, duke forcuar transparencën dhe 
rritjen e angazhimit publik. 

Krahas prezencës aktive në platformat dixhitale, faqja e internetit e Agjencisë 
përditësohej vazhdimisht me lajme të reja, përmbajtje përkatëse dhe publikime. Me 
qëllim të sigurimit të gjithëpërfshirjes dhe aksesit të informacionit për publikun e 
gjerë, të gjitha materialet e publikuara u përkthyen njëkohësisht dhe u vunë në 
dispozicion në tri gjuhë: maqedonisht, shqip dhe anglisht. 

Kjo qasje shumëgjuhëshe kontribuoi në informimin më efikas të qytetarëve, 
mediave dhe të gjithë aktorëve, duke mundësuar një transmetim më të aksesueshëm 
dhe transparent të informacionit me interes publik. 

 
Udhëzimet e ardhshme 

Në të ardhmen, Njësia për Marrëdhënie me Publikun e Agjencisë për 
Mbrojtjen e së Drejtës për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik do të 
vazhdojë angazhimin e saj proaktiv në avancimin dhe promovimin e kësaj të drejte 
themelore. Si pjesë e aktiviteteve të saj, Njësia planifikon të zgjerojë dhe modernizojë 
qasjen e saj dixhitale, duke e pasuruar atë me përmbajtje përkatëse dhe mjete 
komunikimi. 

Gjithashtu, do të bëhen përpjekje për të forcuar bashkëpunimin me partnerët 
mediatikë, duke mundësuar informacion më efikas dhe të aksesueshëm për 
publikun. Paralelisht, Njësia do të eksplorojë qasje inovative për të përfshirë një rreth 
më të gjerë të qytetarëve në punën e Agjencisë, me qëllim të ndërgjegjësimit të 
publikut për kuptimin dhe zbatimin praktik të së drejtës për qasje të lirë në 
informacione me karakter publik. 

 

4.5. TRAJNIMET E TË PUNËSUARVE 
 

Në këtë vit raportues: 

Më 27 janar 2024, në hotelin “Millennium” – Manastir u mbajt trajnimi njëditor 
me temë “Me Transparencë Kundër Korrupsionit”, organizuar nga Qendra për 
Hulumtime Strategjike dhe Dokumentim “Forum”, me mbështetjen e Bashkimit 
Evropian. Fjala hyrëse e trajnimit u mbajt nga zbatuesit e nismës “Aktivizmi Rinor 
kundër Korrupsionit – Përfshirja dhe Pjesëmarrja”. 

Më datë 29 shkurt 2024, dy punonjës morën pjesë në Konferencën 
Ndërkombëtare me temë "Arsimimi mediatik në epokën e inteligjencës artificiale: 
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Zgjerimi i kufijve të së mundshmes" organizuar nga Instituti për Studime të 
Komunikimit (ISK) dhe IREX. 

Më 19 mars 2024, në SÇE në Shkup, dy (2) punonjës të Agjencisë morën pjesë 
në trajnimin me titull Ngritja e kapaciteteve në Kornizën e Vlerësimit të 
Performancës (KVP) të Maqedonisë së Veriut. 

Më 27 Mars 2024, dy punonjës morën pjesë në konferencën: "Si të 
komunikojmë rreth mjedisit në krizën ekologjike në rritje: përvoja praktike dhe 
perspektiva të reja". Konferenca u organizua nga Instituti për Studime të 
Komunikimit (ISK) në kuadër të projektit “Popullarizimi i Komunikimit Mjedisor 
përmes Mësimit Online dhe Lëvizshmërisë Virtuale”, të cilin e zbaton në partneritet 
me universitetet e Zagrebit, Novi Sadit, Sarajevës dhe Tiranës dhe financohet nga 
programi ERASMUS+. 

Më 03.04 dhe 02.07.2024, një punonjës mori pjesë në Konferencën: Barazia përmes 
prizmit të statistikave të organizuar nga Asociacioni për Iniciativa Demokratike 
(AID) nga Gostivari dhe HOPS - Opsioni për jetë të shëndetshme nga Shkupi. 

Më datë 15.04.2024, një punonjës në kuadër të Projektit "Përkrahja e BE-së për 
sundimin e ligjit" prezantoi sistemin slloven Erar/E-Investigator organizuar nga 
Qendra e Trajnimit të Komisionit Shtetëror për Parandalimin e Korrupsionit. 

Më 06 dhe 07.05.2024, përfaqësues të Agjencisë morën pjesë në punëtorinë për 
analizimin/trajtimin e rasteve për qasje të lirë në informacion të organizuar nga 
Këshilli për Transparencë dhe Qeverisje të Mirë të Spanjës. 

Më 20-21 maj 2024, gjashtë (6) punonjës të Agjencisë morën pjesë në trajnimin 
dyditor me temë “Rritja e transparencës mjedisore për promovimin e drejtësisë 
mjedisore” i cili u mbajt në Krushevë, organizuar nga UNDP dhe në bashkëpunim me 
Agjencinë. 

Nga data 31 maj deri më 30 qershor 2024, një punonjës i Agjencisë ka marrë pjesë në 
trajnimin online mbi Sjelljet e pahijshme Organizative dhe Shkaqet e saj, Lidershipin 
Etik dhe Menaxhimin Etik brenda Organizatave të organizuar nga Akademia 
Ndërkombëtare Kundër Korrupsionit nga Austria (INTERNATIONAL ANTI-
KORRUPSION ACADEMY- IACA). 

Më 02.07, dy punëtorë morën pjesë në Prezantimin e projektit - Barazia në prizmin e 
statistikave dhe fjalët hyrëse, të mbajtur në bashkëpunim me Asociacionin për 
Iniciativa Demokratike (AID) nga Gostivari dhe HOPS - Opsioni për jetë të 
shëndetshme nga Shkupi. 
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Më 12.07.2024, një punonjës ka ndjekur trajnimin për Instrumentet e Sundimit të 
Ligjit në Kontekstin e Aderimit të organizuar nga Instituti i Politikave Evropiane 
(IPE) Shkup. 

Më 31 korrik 2024, Ministria e Administratës Publike, në bashkëpunim me Qendrën 
për Menaxhimin e Ndryshimeve (QMN), organizoi një diskutim publik për sfidat 
kryesore me të cilat ballafaqohen institucionet e sektorit publik në Republikën e 
Maqedonisë së Veriut, ku morën pjesë edhe dy punonjës nga Agjencia.  

Në të njëjtën ditë, dy punonjës ishin gjithashtu të pranishëm në një punëtori 
njëditore: Prezantimi i Mendimit Dizajn për Përfshirje Sociale në fushat e mjedisit, 
sipërmarrjes sociale dhe punës sociale The Thinking organizuar nga ECO Logic si 
pjesë e projektit Erasmus+ "Design Thinking for Social Inclusion". 

Më 26 dhe 27.08.2024, dy punonjës morën pjesë në trajnimin dyditor mbi projektet 
IPA dhe Trajnerët e Trajnerëve të organizuar nga UNWomen dhe SEP si trajnere të 
trajnuar. 

Më 30 gusht, dy punonjës morën pjesë në seminarin e dytë për të diskutuar 
programin për ngritjen e kapaciteteve të administratës për të mbledhur të dhëna për 
të matur diskriminimin. 

Nga data 03.09 deri më 05.09.2024, pesë punëtorë kanë vijuar “Trajnimin Bazë për 
Komunikim” në Veles, të cilëve u është lëshuar certifikata për ndjekjen e trajnimit, i 
cili është mbajtur në kuadër të Projektit për Sundimin e Ligjit në kuadër të 
komponentit PËRMIRËSIMI I PARANDALIMIT DHE LUFTIMIT KUNDËR 
KORRUPSIONIT. 

Nga data 04.09 deri më 06.09.2024, një punonjës ka ndjekur trajnimin në kuadër të 
projektit ''Barazia nëpër prizmin e statistikave'', të realizuar nga ADI nga Gostivari 
dhe HOPS nga Shkupi, me temë: Trajnim për trajnerë për mbledhjen e të dhënave për 
matjen e diskriminimit. 

Më 11 dhe 12 shtator 2024, në Qendrën Burimore për Politikëbërje dhe Buxhetim të 
Përgjegjshëm Gjinor u mbajt një trajnim, ku morën pjesë dy punonjës të Agjencisë. 
Trajnimi bazë për gjininë, barazinë gjinore dhe futjen e perspektivës gjinore në 
politikat publike kishte për qëllim forcimin e kapaciteteve të zyrtarëve 
administrativë për politikëbërje dhe buxhetim të përgjegjshëm gjinor, të cilët janë të 
përfshirë në procesin e krijimit të politikave dhe programeve në institucionet e tyre. 

Më 30.09, një punëtori njëditore për analizën e GAP-it për Grupin Sektorial Punues 
për Reformën e Administratës Publike dhe prezantimin e udhëzimeve të organizuar 
nga UN Women & SEP u ndoq nga një punonjës i Agjencisë. 
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Më 10 tetor 2024, një punonjëse mori pjesë në trajnimin njëditor - Hyrje në GAP të 
aktivistëve të organizuar nga Un Women & SEP. 

Një grup pune prej dhjetë (10) punonjësish nga Agjencia me trajnerë të CAF morën 
pjesë në punëtoritë për zhvillimin e një plani përmirësimi nga CAF bazuar në masat 
e përzgjedhura nga raporti i Kornizës së Përbashkët të Vlerësimit nga prilli deri në 
shtator. Të gjithë punonjësit e Agjencisë morën pjesë në punëtorinë finale për 
përmirësimin e punës së Agjencisë - CAF 2024, si proces final i FAK-ut më 7 dhe 8 
tetor 2024. 

Më 15 dhe 16 tetor 2024, dy punonjës morën pjesë në Trajnimin Bazë mbi Buxhetin e 
Përgjegjshëm Gjinor dhe Zbatimin e tij në Politikat dhe Programet Sektoriale. 

Më 16 tetor, një punonjës mori pjesë në “Forumin Tematik: Komuniteti i Angazhuar 
për Rezistencën ndaj Korrupsionit” organizuar nga Metamorphosis. 

Nga data 27.11. Deri më 29 nëntor 2024, tre përfaqësues nga Agjencia morën pjesë në 
trajnimin mbi Bazat e Analizës Gjinore. 

Një punonjës mori pjesë në Trajnimin e Oficerëve Rinorë mbi Politikat Rinore dhe 
Pjesëmarrjen Rinore më 3 dhe 4 dhjetor. 

Një punonjës mori pjesë në Debatin Konsultativ - Indeksi i Pjesëmarrjes së Rinisë për 
vitin 2023, i cili u mbajt më 24 dhjetor. 

Një punonjës ka ndjekur trajnimin për përkthyes dhe lektorë në Agjencinë për 
Aplikimin e Gjuhës RMV, për të cilën i është lëshuar certifikata. 

 
 
5. BASHKËPUNIM NDËRMJET INSTITUCIONEVE DHE NDËRKOMBËTAR DHE 
PROJEKTE TË AGJENCISË NË VITIN 2024  

 
Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në Informacione me 

Karakter Publik për periudhën janar - dhjetor 2024, si dhe në vitet e mëparshme në 
fushën e bashkëpunimit ndërinstitucional dhe ndërkombëtar, përveç mbajtjes së 
vazhdueshme të marrëdhënieve tashmë të vendosura me bashkëpunëtorët e saj dhe 
institucionet përkatëse, ka qenë aktive edhe në fushën e zbatimit të aktiviteteve të 
projektit, përgatitjes së raporteve, si dhe vizitave të shumta dhe pjesëmarrjes në 
grupe pune në konferenca, trajnime dhe pjesëmarrje të shumta në grupe pune.  
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5.1. BASHKËPUNIMI NDËRMJET INSTITUVIONEVE I AGJENCISË NË VITIN 
2024 
 
5.1.1. Strategjia e Reformës së Administratës Publike 2023-2030 dhe Plani i 
Veprimit 2023-2026  

 Personat e emëruar nga Agjencia, si anëtarë aktivë të Grupit Punues për 
Reformën në Administratën Publike (RAP), në vazhdimësi përgatitën dhe publikuan 
të dhëna lidhur me aktivitetet e sistemit elektronik për monitorimin e zbatimit të 
Strategjisë për Reformën e Administratës Publike të Ministrisë së Administratës 
Publike. Në periudhën raportuese 2024, në përputhje me aktivitetet e përcaktuara të 
Planit të Veprimit, Agjencia ka raportuar në Fushën Prioritare 3: PËRGJEGJËSI, 
LLOGARIDHËNIE DHE TRANSPARENCË  dhe objektivin specifik 3.4.: Rritja e 
transparencës së institucioneve në nivel shtetëror dhe vendor dhe masa 3.4.1 për 
përmirësimin e mjeteve të informacionit. 

Aktiviteti 3.4.1.1 Forcimi i kapaciteteve të Agjencisë për Mbrojtjen e të Drejtës 
për Qasje të Lirë në Informacionin Publik (AMDQLIKP) për të kryer përgjegjësitë e 
saj. Lidhur me këtë aktivitet, kemi raportuar se në vitin 2024, Agjencia në 
bashkëpunim me partnerë të shumtë nga sektori joqeveritar ka mbajtur takime të 
shumta pune me qëllim të sigurimit të fondeve të donatorëve për realizimin e 
aktiviteteve të projektit që kanë të bëjnë me forcimin e kapaciteteve të Agjencisë. 
Në këtë drejtim u zbatuan këto:  

 
 Agjencia, në bashkëpunim me Shoqatën për Promovimin dhe Zhvillimin e 

Shoqërisë Gjithëpërfshirëse nga Kumanova, realizoi trajnimin për njohjen e 
punonjësve të Agjencisë me temën dhe përgatitjen institucionale për 
realizimin e aktivitetit në kuadër të Strategjisë Kombëtare për të Drejtat e 
Personave me Aftësi të Kufizuara 2023-2026, si dhe u publikua dhe në mënyrë 
elektronike një Memorandum Informativ realizimin e të drejtës për qasje në 
informacione me karakter publik për personat me aftësi të kufizuara. 

 Pas takimit të punës për bashkëpunim me Programin e Kombeve të 
Bashkuara për Zhvillim (UNDP) në Shkup në vitin 2024, u organizua një 
trajnim dyditor me temën “Rritja e transparencës mjedisore për promovimin 
e drejtësisë mjedisore”. Në trajnim morën pjesë zyrtarë nga institucionet 
shtetërore, ministritë dhe komunat. 

 Agjencia, në bashkëpunim me Këshillin e Evropës në kuadër të projektit 
“Mbrojtja e lirisë së shprehjes dhe lirisë së mediave në Maqedoninë e Veriut 
(PRO-FREX)”, vazhdon në ciklin e tretë të vetë projektit. Në vitin 2024 është 
përgatitur një analizë e praktikës gjyqësore të Gjykatës Administrative në 
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lidhje me Ligjin për qasje në informacione me karakter publik (2019-2023) në 
Maqedoninë e Veriut, por publikimi i saj do të jetë në vitin 2025 me një 
aktivitet të veçantë për të. 

 Në bashkëpunim me Institutin Republikan Ndërkombëtar — IRI, Agjencia 
organizoi në shtator 2024 në ambientet e saj punëtorinë me titull 
“Transparenca e partive politike dhe koalicioneve në periudhën 
parazgjedhore dhe zgjedhore”. Pjesa e dytë e kësaj punëtorie ishte një fokus 
grup nga i cili ekspertët morën informacione dhe të dhëna të nevojshme për 
përgatitjen e Udhëzuesit për Transparencë Aktive të Partive Politike. 
Promovimi i këtij udhëzuesi, me mbështetjen e IRI-së, u mbajt me rastin e 
Ditës Ndërkombëtare për Qasje Universale në Informacione, 28 Shtator. 

 Në vitin 2023, Agjencia siguroi përfshirje në projektin “Partneriteti Kundër 
Korrupsionit”, zbatimi i të cilit është me mbështetjen financiare të USAID-it 
dhe në maj të vitit 2024 filloi zbatimi i aktivitetit të parë në kuadër të këtij 
projekti, pra me një proces CAF në Agjenci. 

 Në shtator të vitit 2024, Delegacioni Evropian shpalli zyrtarisht aplikacionin 
Twinning Light të përgatitur nga Agjencia me temë: "Mbështetja e qasjes së 
lirë në informacion - Ngritemi së bashku". (Supporting the free access to 
information - We rise together.)“. 

 
Aktiviteti 3.4.1.2 Përgatitja e ndryshimeve në Ligjin për QLIKP me qëllim të 

rritjes së kompetencave të Agjencisë dhe promovimit të së drejtës për qasje të lirë 
në informacione. Në kuadër të projektit IPA2 “Promovimi i Transparencës dhe 
Përgjegjshmërisë në Administratën Publike”, është publikuar për Agjencinë 
“Analiza e Zbatimit të Ligjit për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik 
me Rekomandime për Përmirësimin e Sistemit të Qasjes së Lirë në Informacione me 
Karakter Publik”. Rekomandimet e SIGMA-s si dhe raportet e brendshme të 
përgatitura nga punonjësit e Agjencisë, së bashku me këtë analizë, janë materiale 
fillestare për ndryshimin e Ligjit për Qasje të Lirë në Informata Publike. Ministria e 
Drejtësisë është institucioni përgjegjës për këtë ligj dhe për këtë arsye udhëheq 
procesin e ndryshimit dhe plotësimit të tij. Gjatë vitit 2023 dhe gjysmës së parë të 
vitit 2024 ka pasur nisma dhe bashkëpunime të përbashkëta për realizimin e këtij 
aktiviteti dhe ndryshimet në ligj janë përfshirë në programin e punës së Qeverisë për 
vitin 2024 si aktivitet i Ministrisë së Drejtësisë, por për shkak të procesit zgjedhor 
procedura është shtyrë. Në gusht të këtij viti, Kuvendi i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut ratifikoi Konventën e Këshillit të Evropës për qasje në dokumente zyrtare, 
e ashtuquajtura Konventa e Tromsø, e cila ka çuar në nevojën e harmonizimit të 
legjislacionit të brendshëm me dispozitat e Konventës. 
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 Rrjedhimisht, në shtator 2024, Ministria e Drejtësisë filloi procedurën për 
ndryshime në Ligjin për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik, e cila 
rezultoi në formimin e Grupit Punues për Ndryshimet në Ligjin për Qasje të Lirë 
Informacione me Karakter Publik, me mbledhjen e parë të mbajtur në Ministrinë e 
Drejtësisë në nëntor 2024, në të cilën secili anëtar i grupit punues u ngarkua me 
ofrimin e një projektligji të vetëm, i cili do të rezultonte në një takim të vetëm për 
amendamente ndryshimet në ligj. Deri në fund të vitit janë mbajtur gjithsej 3 takime 
të grupeve të punës dhe janë përgatitur procesverbale për secilin takim. 

Aktiviteti 3.4.1.3 Përgatitja e procedurave për publikimin proaktiv të 
informacionit të krijuar ose mbajtur nga institucionet, menaxhimi dhe përditësimi i 
tyre. Për të promovuar Ligjin për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik 
(LQLIKP), Agjencia ka nevojë për përgatitje dhe mbështetje për Promovimin e 
Transparencës Proaktive nga donatorët, por në mënyrë të pavarur në periudhën 
raportuese ka përgatitur dhe publikuar një Udhëzues për Transparencë Proaktive 
dhe në vitin 2024 materiale shtesë informative në mënyrë që t'u ofrojë qytetarëve 
qasje të shpejtë, të thjeshtë dhe të lehtë në të gjitha informacionet që posedojnë dhe 
që është në dispozicion të informacionit publik për të gjithë poseduesit.  

Aktiviteti 3.4.1.4 Mbështetja e organeve të administratës shtetërore dhe 
komunave për publikimin e unifikuar dhe të plotë të të dhënave në përputhje me 
LQLIKP dhe për nxitjen e transparencës proaktive. Me qëllim të promovimit të 
transparencës proaktive, si vlerë e shtuar në punën e saj, Agjencia çdo vit, në 
përputhje me Metodologjinë e vendosur, monitoron faqet e internetit të poseduesve 
të informacionit dhe përgatit dhe publikon raporte, ndërsa në vitin 2024 ka 
monitoruar: komunat dhe qendrat për zhvillimin e rajoneve planore, gjyqësorin dhe 
institucionet shtetërore. 

Raportet nga monitorimi i kryer Agjencia i publikon në faqen e saj të 
internetit dhe ua dërgon poseduesve të informacionit të monitoruar me rezultatet e 
marra, për njohjen e tyre, e cila duhet të shërbejë si masë korrigjuese për 
përmirësimin e faqeve të tyre të internetit në drejtim të transparencës aktive. 

 Aktiviteti 3.4.1. Kryerja e trajnimeve dhe sesioneve informative-edukative 
për ndërgjegjësimin e institucioneve për rëndësinë e qasjes në informacionin publik 
për institucionet në nivel lokal dhe qendror dhe përmirësimin e shërbimeve 
elektronike nëpërmjet përdorimit të portaleve elektronike AMDQLIKP. Në vitin 
2024, Agjencia ka realizuar gjithsej 9 trajnime me qëllim të edukimit të zyrtarëve të 
sapoemëruar dhe aktual për ndërmjetësimin e informacionit me poseduesit e 
informacionit. Po ashtu, me mbështetjen e sektorit joqeveritar në vitin 2024 janë 
organizuar 3 trajnime plotësuese, nga të cilat i pari është organizuar nga Qendra për 
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Kërkime Strategjike dhe Dokumentim “Forum”, i dyti me mbështetjen e UNDP-së 
për zyrtarë nga institucionet shtetërore, ministritë dhe komunat, dhe i fundit me IRI 
për zyrtarët e partive politike. Një trajnim në Akademinë e Gjyqtarëve dhe 
Prokurorëve Publikë dhe një trajnim për nxënës të shkollave të mesme. 

Aktiviteti 3.4.1.6 Ndërgjegjësimi i publikut tek kërkuesit për mënyrën e 
ushtrimit të së drejtës për akses të lirë në informacionin publik me theks të veçantë 
në përdorimin e portalit elektronik AMDQLIKP, si dhe drejt dixhitalizimit të 
proceseve. Në periudhën raportuese, 231 kërkesa nga e-kërkuesit janë regjistruar 
dhe dorëzuar në e-portalin për kërkues Sloboden Pristap - Paraqisni dhe shfletoni 
kërkesat për qasje të lirë në informata (slobodenpristap.mk). Hapat e ardhshëm në 
kuadër të këtij aktiviteti të Agjencisë janë kërkimi i donatorëve potencialë për 
aktivitetet e projektit për të animuar dhe forcuar njohuritë e kërkuesve për të 
drejtën për qasje të lirë në informacione me karakter publik. 

Një risi në procesin e planifikimit dhe përgatitjes ishte plotësimi i 
formularëve të rrezikut dhe llogaritja e detajuar buxhetore e burimeve të nevojshme 
financiare për realizimin e aktiviteteve të renditura në Planin e Veprimit. 
Rrjedhimisht, Agjencia në qarkoren e saj buxhetore ka paraqitur kërkesë për mjete 
nga Buxheti i Republikës së Maqedonisë së Veriut, por ato nuk janë miratuar nga 
Ministria e Financave në Buxhetin e Agjencisë për vitin 2025. 

Agjencia është pjesëmarrëse aktive në punën e Grupit Special të Punës për 
CRAP. Në fund të vitit 2024, për nevojat e Takimit të 13-të të Task Forcës së RAP, 
Agjencia përgatiti një Raport me një pasqyrë të shkurtër të rezultateve të arritura 
dhe reformave më domethënëse të planifikuara për fushat e nënkomitetit të PVZH-
së. Mbledhja e Grupit Special për Reformën e Administratës Publike u mbajt në 
dhjetor 2024 në objektin e Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut. 

Sipas planit të veprimit, Agjencia në sistemin elektronik të monitorimit të 
zbatimit të PKDV-së raporton për tre tregues, me mënyrën dhe dinamikën e 
përcaktuar më parë për raportimin e tyre dhe metodologjinë përkatëse, raportimi 
për vitin 2024 është: 

 Përqindja e institucioneve shtetërore që publikojnë dhe përditësojnë 
rregullisht dokumente në faqet e tyre të internetit në përputhje me 
LQLIKP, e cila për vitin 2024 është 69.9% me një shpjegim të shkurtër të 
njëjtë: Agjencia ka monitoruar 113 posedues, gjegjësisht faqet e internetit 
të poseduesve të institucioneve shtetërore, të publikuara në Listën e 
Poseduesve të Informacionit në faqen e Agjencisë. Monitorimi është kryer 
në periudhën 10 nëntor deri më 20 dhjetor 2024. Nga gjithsej 133 
institucione shtetërore të regjistruara në Listë si posedues, janë 
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monitoruar faqet e internetit të 113 poseduesve. 11 posedues nuk janë 
përfshirë në monitorim për shkak se nuk kanë faqet e tyre të internetit. 
Monitorimi nuk është bërë për katër ministritë e reja për shkak se 
subjektet janë të reja dhe është duke u zhvilluar një faqe interneti dhe 
plotësimi i faqeve me informacion. 

 Numri i trajnimeve të realizuara për LQLIKP në nivel lokal dhe rajonal:  
Agjencia ka raportuar 14 trajnime për këtë tregues që janë mbajtur 
personalisht, përkatësisht trajnime për zyrtarë nga institucionet 
përgjegjëse për qasje të lirë. 

 Përqindja e kërkesave pa përgjigje për qasje në informacione me 
karakter publik nga institucionet shtetërore,  dhe në vitin 2024 numri 
total i ankesave të paraqitura në Agjenci ndaj institucioneve shtetërore 
ishte 140, nga të cilat 79 ankesa janë evidentuar në bazë të heshtjes së 
administratës. Sipas formulës për këtë tregues, vlera e llogaritur për vitin 
2024 është 57.3%. 

 
5.1.2. Korniza për vlersimin e performansave PFM 

Në kuadër të vlerësimit të fizibilitetit të Ministrisë së Financave, gjegjësisht matjes 
së performancës së punës, vlerat e së cilës për shumë fusha dhe institucione gjenden 
në platformën elektronike PFM (PAF) (pafnorthmacedonia.mk), në baza vjetore 
Agjencia është e obliguar të raportojë për gjithsej 5 indikatorë, dmth 3 tregues që 
gjenden në dy fusha të Drejtësisë dhe punëve të brendshme dhe Demokracisë dhe 
Qeverisjes. 

Konkretisht, dy tregues identikë në nëngrupet Kundër Korrupsionit dhe një shtesë 
në Përgjegjësi, Përgjegjësi dhe Transparencë nën CRAP. 

Agjencia raportoi vlerat e mëposhtme të përqindjes për vitin 2024: 

 Shkalla e ankesave të pranuara për shkak të "heshtjes së administratës" 
është 245 (69.21) 

 Shkalla e vendimeve që japin qasje në informacione me karakter publik 
është 210 (59.32%) dhe 

 Shkalla e kërkesave të refuzuara për qasje në informacione me karakter 
publik nga institucionet publike është 34 (9.6%).  
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5.1.3. Strategjia Kombëtare për Zhvillimin e Informacionit, Komunikimit dhe 
Telekomunikacionit 

Nën kujdesin e Ministrisë së Transformimit Dixhital dhe Këshillit Kombëtar 
të Transformimit Dixhital, ka nisur procesi i zhvillimit të strategjisë kombëtare të 
IKT 2025-2030 dhe Agjencia po merr pjesë aktive në këtë proces. Transformimi 
digjital dhe zhvillimi social i mëvonshëm në përputhje me standardet e BE-së 
(Dekada Dixhitale e Evropës: Qëllimet Dixhitale për 2030) është prioriteti kryesor për 
Maqedoninë të cilit i kushtohet vëmendje e madhe, me kapacitete profesionale, 
njohuri dhe burime. Procesi është kompleks dhe kërkon bashkëpunim të 
vazhdueshëm dhe të pandërprerë shumëinstitucional dhe përfshirjen e aktorëve të 
shumtë: komuniteti akademik, komuniteti i biznesit, partnerët ndërkombëtarë. Një 
dokument i tillë është i domosdoshëm dhe imponohet për shkak të nevojës në rritje 
për lidhje në shoqëri, duke mundësuar që jeta e përditshme e qytetarëve dhe 
bizneseve të lehtësohet dhe optimizohet teknologjikisht. 

Zhvillimi i strategjisë kombëtare përfshin disa procese vijuese: 

1. Analiza e situatës përmes mbledhjes së të dhënave, identifikimi i 
problemeve, shkaqeve dhe pasojave, përcaktimi i prioriteteve dhe 
fushëveprimit 

2. Kuadri strategjik që përcakton vizionin, fushat prioritare, qëllimet e 
përgjithshme dhe specifike 

3. Kuadri i monitorimit me tregues, metoda e mbledhjes së të dhënave, 
dinamika e raportimit, analiza e riskut, dinamika e vlerësimit 

4. Plan veprimi me masa dhe aktivitete, kosto, afate dhe plan financiar 

E gjithë kjo do të realizohet me konsultime të vazhdueshme me palët e 
interesuara dhe pjesëmarrjen e tyre aktive. Sipas projektplanit, Agjencia tashmë ka 
paraqitur ide, përvoja, propozime dhe plane për strategjinë kombëtare të TIK-ut dhe 
afatet e planifikuara janë që të përgatitet dhe miratohet Strategjia Kombëtare e TIK-
ut deri në mars të vitit 2025. 

 

5.1.4.   Ratifikimi i Konventës Këshillit të Evropës për Qasjen në Dokumentet 
Zyrtare (Konventa e Tromsø) 

Me iniciativa të përbashkëta të Agjencisë dhe Ministrisë së Drejtësisë, 
Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut, në seancën e 12-të të mbajtur më 13 
gusht 2024, miratoi Ligjin për ratifikimin e Konventës së Këshillit të Evropës për 
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qasje në dokumente zyrtare. Me miratimin e saj, Republika e Maqedonisë së Veriut 
bëhet shteti i 16-të që e ka ratifikuar këtë Konventë. Deri më tani, Konventa është 
ratifikuar dhe ka hyrë në fuqi në 15 vende: Shqipëri, Armeni, Bosnjë dhe Hercegovinë, 
Estoni, Finlandë, Hungari, Islandë, Lituani, Mal të Zi, Norvegji, Republikën e 
Moldavisë, Slloveni, Spanjë, Suedi dhe Ukrainë. Konventa e Këshillit të Evropës për 
Qasjen në Dokumentet Zyrtare (CETS Nr. 205), e njohur gjithashtu si Konventa e 
Tromsø, u miratua më 18 qershor 2009 në Tromsø, Norvegji dhe hyri në fuqi më 1 
dhjetor 2020. 

Konventa e Tromsø është instrumenti i parë ligjor ndërkombëtar detyrues që 
njeh të drejtën e qasjes në dokumentet zyrtare të zotëruara nga autoritetet publike 
për çdo person juridik dhe fizik, pa diskriminim dhe pavarësisht nga statusi apo 
motivet e kërkuesit në kërkesën e tij për qasje në informacione me karakter publik. 

Ai përcakton standardet minimale për trajtimin e shpejtë dhe të drejtë të 
kërkesave për qasje në dokumentet zyrtare nga autoritetet publike që mbajnë 
dokumentet, si dhe për shqyrtimet e brendshme administrative dhe apelimet 
drejtuar autoriteteve ose gjykatave të pavarura në rast të refuzimit të kërkesave për 
qasje në informacione me karakter publik. 

 
5.1.5. Strategjia kombëtare për luftë kundër korrupsionit 2021- 2025  

Gjatë vitit raportues 2024, në kuadër të aktiviteteve të ndërmarra në 
përputhje me Strategjinë Kombëtare Kundër Korrupsionit 2021-2025, Agjencia 
rregullisht, në afatin e paraparë, ka dorëzuar raporte përmes portalit.dksk.mk në dy 
fusha për të cilat është udhëzuar nga Komisioni Shtetëror për Parandalimin e 
Korrupsionit, dhe atë: 

1. NS Fusha: Furnizime publike 

Njoftimi për aktivitetin 1.3. Forcimi i mbikëqyrjes në lidhje me publikimin e 
informacionit në lidhje me prokurimin publik në përputhje me nenin 10 të Ligjit për 
Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik: 

Në përputhje me nenin 10 të Ligjit për Qasje të Lirë në Informacione me 
Karakter Publik, Agjencia mbikëqyr informacionin e publikuar për prokurimin 
publik në faqet e internetit të poseduesve vetëm në lidhje me këto të dhëna: Plani 
Vjetor i Prokurimit Publik, Njoftimet e Prokurimit Publik dhe Njoftimet për dhënie 
të kontratës, pa u thelluar në përmbajtjen e tyre. Lidhja për informacionet dhe 
raportet e monitorimit: https://aspi.mk/izvestai/. Agjencia për Mbrojtjen e të 
Drejtës për Qasje të Lirë në Informacione me Karakter Publik monitoron faqet e 
internetit të poseduesve të informacionit, në përputhje me Metodologjinë e zhvilluar 
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në bashkëpunim me ekspertë të jashtëm. Monitorimi i faqeve të internetit të 
poseduesve të informacionit është një vlerë e shtuar në punën e Agjencisë. Raportet 
e monitorimit përgatiten për kategori të veçanta poseduesish dhe në një periudhë të 
caktuar. Në vitin 2024, Agjencia ka monitoruar faqet e internetit të komunave dhe 
qendrave për zhvillim të rajoneve planore, si dhe të gjyqësorit. Nga monitorimi i 
prokurimit publik janë marrë këto rezultate: Komunat dhe qendrat për zhvillimin e 
rajoneve planore: Në ueb-faqet e komunave dhe qendrave për zhvillimin e rajoneve 
planifikuese të monitoruara, 48 posedues kanë vendosur planet e tyre vjetore të 
prokurimit publik në një lidhje të veçantë dhe 55 subjekte publikojnë njoftime për 
prokurim publik. 54 subjekte kanë publikuar njoftime për kontratat e lidhura të 
prokurimit publik. Autoriteti Gjyqësor: Në faqet e internetit të poseduesit të 
monitoruar, 16 posedues kanë vendosur në link të veçantë planet e tyre vjetore të 
prokurimit publik, ndërsa 11 subjekte publikojnë njoftime për prokurimin publik dhe 
11 posedues të informacionit kanë publikuar njoftimet për kontratat e lidhura të 
prokurimit publik. Në përputhje me nenin 10 të Ligjit për Qasje të Lirë në 
Informacione me Karakter Publike, Agjencia mbikëqyr informacionin e publikuar 
për prokurimin publik në faqet e internetit të poseduesve vetëm në lidhje me këto të 
dhëna: Plani Vjetor i Prokurimit Publik, Njoftimet e Prokurimit Publik dhe Njoftimet 
për dhënie të kontratës, pa u thelluar në përmbajtjen e tyre. Agjencia vë në dukje se 
nuk ka dispozita kundërvajtëse për zbatimin e tejkalimit të sanksioneve veçanërisht 
për moszbulimin e të dhënave të sipërpërmendura, të cilat tregohen në aktivitetin 
1.3 të Planit të Veprimit të Strategjisë Kombëtare për Parandalimin e Korrupsionit 
dhe Konfliktit të Interesit 2021-2025. 

2. NS Fusha: Punsimi 

Njoftimi për aktivitetin 4.1. Forcimi i mbikëqyrjes në lidhje me publikimin e 
akteve organizative dhe sistematizuese dhe punësimit, në përputhje me nenin 10 të 
Ligjit për Qasje të Lirë në Informata me Karakter Publik: 

Forcimi i mbikëqyrjes sa i përket publikimit të akteve për organizimin dhe 
sistematizimin dhe punësimin, në përputhje me nenin 10 të Ligjit për qasje të lirë në 
informacione me karakter publik. Sipas raportit të dorëzuar, AQLI bën me dije se në 
përputhje me nenin 10 të Ligjit për qasje të lirë në informacione me karakter publik, 
Agjencia nuk ka kompetencë të mbikëqyrë publikimin e akteve për punësim. Nga 125 
institucione të monitoruara, 116 institucione kanë publikuar dokumente për 
organizimin dhe sistematizimin e brendshëm. Komunat dhe qendrat për zhvillimin e 
rajoneve planifikuese: Rregullorja për organizimin e brendshëm është publikuar nga 
30 posedues, ndërsa Rregullorja për sistematizimin është publikuar nga 43 posedues. 
66 posedues kanë publikuar një organogram për organizimin e brendshëm. Gjyqësori: 
Rregulloren për organizimin e brendshëm e kanë publikuar 18 posedues, ndërsa 
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Rregulloren për sistematizimin e kanë publikuar 20 posedues. 15 posedues kanë 
publikuar një organogram për organizimin e brendshëm. Sipas raportit të dorëzuar, 
AQLI bën me dije se në bazë të nenit 10 të Ligjit për Qasje të Lirë në Informacione me 
Karakter Publik, Agjencia nuk ka kompetencë të mbikëqyrë publikimin e akteve të 
punësimit.  

 

5.2. BASHKËPUNIM NDËRKOMBËTAR DHE PROJEKTE TË AGJENCISË NË 
VITIN 2024 

 
5.2.1. Aktivitetet e Agjencisë për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në 
Informacione me Karakter Publik si Anëtare e Konferencës Ndërkombëtare të 
Komisionerëve të Informacionit (ICIC) 

 Pjesëmarrje në Konferencën ndërkombëtare  

Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në Informacione me 
Karakter Publik, si anëtare aktive e Konferencës Ndërkombëtare të Komisionerëve 
të Informacionit (ICIC), ka vazhduar të krijojë bashkëpunim të vazhdueshëm si me 
Sekretariatin e KNKI ashtu edhe me rrjetet rajonale brenda kontinentit evropian 
gjatë vitit 2024. Bashkëpunimi bazohet në shkëmbimin e përvojave, pjesëmarrjen 
dhe promovimin e aktiviteteve të anëtarëve, mbështetjen e tyre, si dhe kërkimin dhe 
shkëmbimin e shembujve pozitivë dhe praktikave më të mira. 

Konferenca Ndërkombëtare e Komisionerëve të Informacionit (KNKI) është 
një forum vjetor global që lidh komisionerët e informacionit, ombudsmenët dhe 
organet e tjera përgjegjëse për mbikëqyrjen e zbatimit të ligjit për qasjen e lirë në 
informacione me karakter publik nga e gjithë bota, si një shtyllë themelore e 
qeverisjes sociale, ekonomike dhe demokratike. Vetë misioni i ngjarjes është të ndajë 
njohuritë dhe praktikat më të mira, të krijojë kapacitete, përparim dhe rrjet global, 
në mënyrë që të veprojë si një zë kolektiv në forumet ndërkombëtare me qëllim 
përmirësimin e të drejtës së njerëzve për të aksesuar informacionin me interes 
publik. 

Konferenca u zhvillua nga data 3 deri më 5 qershor 2024 në Tiranë, Shqipëri, 
dhe mikpritës i edicionit të XV të Konferencës Ndërkombëtare të Komisionerëve të 
Informacionit KNKI 2024 ishte Zyra e Komisionerit për Informacionin dhe Mbrojtjen 
e të Dhënave Personale të Shqipërisë. Tema e konferencës së këtij viti ishte: 
"Fuqizimi i individëve përmes aksesit në informacion: Sigurimi i transparencës dhe 
gjithëpërfshirjes në një botë të ndërlidhur". Programi vjetor i konferencës së ICIC 
përbëhej nga një sesion i mbyllur dhe publik. Në seancën me dyer të mbyllura morën 
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pjesë anëtarë të akredituar (ICIC), ndërsa në seancën publike, përveç anëtarëve të 
ICIC, morën pjesë edhe përfaqësues të organizatave dhe partnerëve ndërkombëtarë, 
organizatave joqeveritare (OJQ), gazetarë dhe palë të tjera të interesuara dhe të 
interesuara. Fokusi kryesor i të gjitha diskutimeve ishte adresimi i temave të 
përbashkëta që lidhen me aksesin e lirë si dhe eksplorimi i zgjidhjeve të mundshme, 
duke marrë parasysh teknologjitë e reja dhe dixhitalizimin dhe efektin e tyre në 
zgjidhjet ligjore dhe të drejtën e njeriut për qasje të lirë në informacione me karakter 
publik. 

Ndërsa në seancën e mbyllur të Rrjetit Evropian në kuadër të ICIC, krahas 
kolegëve nga institucionet përkatëse nga Portugalia, Gjermania, Hungaria dhe 
Spanja dhe Maqedonia e Veriut, Agjencia u zgjodh anëtare aktive e rrjetit. 

Prandaj, gjatë vitit 2024, ekipi i Agjencisë bashkëpunoi në mënyrë aktive me 
Sekretariatin e ICIC, si anëtar i rrjetit rajonal, mori pjesë aktive dhe kontribuoi me 
përvojën e tij në përgatitjen e Statutit të Rrjetit Evropian në kuadër të ICIC. 
Gjithashtu, Agjencia ka intensifikuar punën e saj duke marrë pjesë në takime të 
shumta hibride në Grupet e Punës së krijuar të ICIC nga fusha të shumta, brenda 
këtij rrjeti, të cilat përfaqësojnë dhe trajtojnë tema të rëndësishme në fushën e qasjes 
së lirë në informacione me karakter publik. 

Në kuadër të bashkëpunimit me Konferencën Ndërkombëtare të 
Komisionerëve të Informacionit (ICICI), gjatë vitit 2024, ekipi i Agjencisë përgatiti 
disa raporte dhe përgjigje për disa pyetësorë, në përputhje me nevojat e Sekretariatit 
të ICICI, si më poshtë: 

Më datë 16.04.2024, në kuadër të grupit të punës së trajnimit të Konferencës 
Ndërkombëtare të Komisionerëve të Informacionit (ICIC), Agjencia dorëzoi një 
pyetësor të plotësuar anketues mbi Mjetet e Trajnimit Dixhital. 

Në kuadër të shënimit të Ditës Botërore të Lirisë së Shtypit, më 16.04.2024, 
Agjencia dorëzoi një raport mbi praktikat më të mira të Agjencisë në promovimin e 
qasjes së lirë në informacione me karakter publik lidhur me mjedisin. Ky raport ishte 
kontributi i Agjencisë në Konferencën e 31-të Ndërkombëtare të UNESCO-s me titull 
"Raportimi për planetin: Gazetaria përballë sfidave të krizës mjedisore". 

Më datë 02.05.2024, Agjencia dorëzoi një Anketë të plotësuar në kuadër të 
Grupit Punues për Çështjet Ligjore të ICCI si pjesë e aktiviteteve të Konferencës 
Ndërkombëtare të Komisionerëve të Informacionit (ICIC) për shqyrtimin e rasteve 
studimore. 
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Më 17.05.2024, Agjencia dorëzoi një Anketë të kompletuar në kuadër të 
Raportit Rajonal – Evropë si pjesë e aktiviteteve të Konferencës Ndërkombëtare të 
Komisionerëve të Informacionit (ICIC) për Konferencën XV të ICIC. 

Më datë 17.07.2024, Agjencia dorëzoi një Anketë të kompletuar për Prioritetet 
Strategjike 2024-2027, në kuadër të aktiviteteve të rregullta të Konferencës 
Ndërkombëtare të Komisionerëve të Informacionit (ICIC). 

Më datë 26.09.2024, në kuadër të shënimit të Ditës Ndërkombëtare të Aksesit 
Universal në Informacion, me ftesë të Institutit Kombëtar për Transparencë, Akses 
në Informacion dhe Mbrojtjen e të Dhënave Personale të Meksikës, u mbajt Paneli 
“Ndikimi i Përfshirjes së Informacionit në Sektorin Publik” në format virtual, në të 
cilin mori pjesë edhe Drejtori i Agjencisë si panelist. 

Me rastin e Ditës Ndërkombëtare për Qasjen Universale në Informacion 
(IDUAI) 2024, e cila u mbajt në Ganë më 1 dhe 2 tetor 2024, me ftesë të Sekretariatit 
të ICIC për të shënuar këtë ditë me një “Edicioni të veçantë të Buletinit të ICIC”, 
Agjencia përgatiti dhe dërgoi një material të veçantë që ishte pjesë e materialeve të 
publikuara në “ICIC Newsletter”. 

Agjencia gjithashtu ka kontribuar në shkëmbimin e përvojave dhe praktikave 
të mira duke iu përgjigjur rregullisht pyetjeve të parashtruara nga Sekretariati i 
Konferencës Ndërkombëtare të Komisionerëve të Informacionit (ICIC). 

 
5.2.2. Aplikacioni Tuining Lajt 

Aplikacioni Twinning Light i dorëzuar nga Agjencia në Delegacionin Evropian 
në Shkup me temë: "Përkrahja e qasjes së lirë në informacion - Ngrihemi së bashku". 
((“Supporting the free access to information - We rise together“)) synon të 
përmirësojë politikën kombëtare në fushën e transparencës dhe llogaridhënies së 
poseduesve të informacionit në nivel qendror dhe lokal në Maqedoninë e Veriut në 
përputhje me praktikat dhe rekomandimet më të mira të BE-së. Gjatë dhjetorit 2024 
është bërë vlerësimi i ofertave të të gjitha vendeve anëtare të BE-së që kanë aplikuar 
në thirrje dhe është përzgjedhur institucioni përkatës që do të jetë përgjegjës për 
zbatimin e projektit. Zbatimi i projektit pritet të fillojë në mars të vitit 2025. 

 
5.3. BASHKËPUNIM ME ORGANIZATA JOQEVERITARE DHE AKTIVITETE 
PROJEKTUESE 

Siç u përmend më herët, buxheti aktual i Agjencisë është i pamjaftueshëm për 
funksionim efikas dhe të suksesshëm. Si rezultat, menaxhmenti i Agjencisë u 
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inkurajua të kërkonte mbështetje shtesë nga burime të tjera, siç janë bashkëpunimet 
dhe partneritetet me organizata të shumta joqeveritare. Partneritetet e lidhura kanë 
rezultuar në realizimin e aktiviteteve të shumta, rezultatet e të cilave mbeten të 
përhershme dhe i shtojnë vlerë punës së mëtutjeshme të Agjencisë, dhe ato janë: 

 Agjencia në bashkëpunim me Shoqatën për Promovimin dhe Zhvillimin e 
Shoqërisë Gjithëpërfshirëse INKLUZIVA 

 Në vitin 2023 filloi bashkëpunimi ndërmjet Agjencisë dhe Shoqatës për 
Promovimin dhe Zhvillimin e Shoqërisë Gjithëpërfshirëse INKLLUZIVA. Në vitin 
2024, në kuadër të këtij bashkëpunimi, u përgatit dhe u publikua në mënyrë 
elektronike një Manual, si dhe një video informuese për ushtrimin e të drejtës për 
qasje në informacione me karakter publik për personat me aftësi të kufizuara. 
Realizimi i aktiviteteve të mësipërme është në kuadër të “Projektit për përfshirje në 
qasje në informacione me karakter publik për personat me aftësi të kufizuara”, i 
mbështetur nga Fondacioni Shoqëria e Hapur – Maqedoni. 

 Agjencia bë bashkëpunim me Këshillin Evropian 

Bashkëpunimi me Këshillin e Evropës në kuadër të projektit “Mbrojtja e lirisë 
së shprehjes dhe lirisë së mediave në Maqedoninë e Veriut (PRO-FREX)” vazhdon 
edhe në ciklin e tretë të vetë projektit. Agjencia, në bashkëpunim me Këshillin e 
Evropës në kuadër të projektit “Mbrojtja e lirisë së shprehjes dhe lirisë së mediave në 
Maqedoninë e Veriut (PRO-FREX)”, vazhdon në ciklin e tretë të vetë projektit. Në këtë 
kuadër, gjatë vitit 2024 është përgatitur një Analizë e praktikës gjyqësore të 
Gjykatës Administrative lidhur me Ligjin për qasje në informacione me karakter 
publik (2019-2023) në Maqedoninë e Veriut. 

Në tremujorin e tretë të vitit 2024 u mbajt një mbledhje hibride e Këshillit të 
Dytë Drejtues të projektit. Bashkëpunimi me Zyrën e Këshillit të Evropës në Shkup 
vazhdon edhe në vitin 2025. 

 Agjencia në bashkëpunim me Programin e Kombeve të Bashkuara për 
Zhvillim (UNDP) në Shkup 

Më 20 dhe 21 maj 2024, në Krushevë, Agjencia në bashkëpunim me Programin 
e Kombeve të Bashkuara për Zhvillim (UNDP) në Shkup, organizoi një trajnim dyditor 
me temën "Rritja e transparencës mjedisore për promovimin e drejtësisë mjedisore". 
Në trajnim morën pjesë zyrtarë nga institucionet shtetërore, ministritë dhe 
komunat në RMV. Me ftesë të Agjencisë, folës dhe ligjërues në trajnim ishin 
përfaqësues nga Qendra Arhurs Shkup - Milieukontakt Maqedoni. Trajnimi u 
realizua në kuadër të projektit “Avansimi i drejtësisë mjedisore në Maqedoninë e 
Veriut”. Pas prezantimeve, u shkëmbyen përvoja dhe shembuj të praktikës pozitive 
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me qëllim rritjen e transparencës mjedisore dhe promovimin e drejtësisë mjedisore 
në nivel lokal dhe qendror. Bashkëpunimi vazhdon edhe në vitin 2025. 

 Agjencia në bashkëpunim me Institutin Ndërkombëtar Republikan - IRI  

Në bashkëpunim me Institutin Republikan Ndërkombëtar — IRI, Agjencia 
organizoi në ambientet e saj punëtorinë me titull “Transparenca e partive dhe 
koalicioneve politike në periudhën parazgjedhore dhe zgjedhore”. Pjesa e dytë e kësaj 
punëtorie ishte një fokus grup nga i cili ekspertët morën informacione dhe të dhëna 
të nevojshme për përgatitjen e Udhëzuesit për Transparencë Aktive të Partive 
Politike. 

Promovimi i këtij udhëzuesi, me mbështetjen e IRI-së, u bë pikërisht me rastin 
e Ditës Ndërkombëtare të Qasjes Univerzale në Informacione më 28 shtator. Qëllimi 
i Udhëzuesit për Transparencë Aktive është të ndihmojë partitë politike si posedues 
të informacionit që të përmirësojnë transparencën e tyre dhe t'i inkurajojë ato të 
publikojnë sa më shumë informacion me interes për qytetarët, i cili ofron një pasqyrë 
të plotë të aktiviteteve dhe qëllimeve të tyre. Publikimi përfshin gjithashtu një 
analizë krahasuese të praktikave pozitive dhe mënyrës në të cilën partitë politike në 
Gjermani dhe Estoni publikojnë informacione rreth punëve dhe financave të tyre. 

 Agjencia realizoi takim për kyçje në projektin “Partneritet kundër 
korrupsionit “ 

Agjencia, në kuadër të projektit “Partneriteti Kundër Korrupsionit” 
(Partnership Аgainst Corruption), të udhëhequr nga kompania globale MSI nga 
Uashingtoni i Shteteve të Bashkuara të Amerikës, ka nisur zbatimin e aktivitetit të 
parë, procesit CAF, në AMDQLIKP. Projekti do të realizohet me mbështetjen 
financiare të USAID-it. Bashkëpunimi vazhdon edhe në vitin 2025. 

 

5.4. AKTIVITETE TJERA TË REALIZUARA 

 
5.4.1. Me ftesë të UNESCO-s në maj 2024, Agjencia mori pjesë në sondazhin 
vjetor për aksesin e publikut në informacion për vitin 2023 mbi treguesin SDG 
16.10.2 

Në vitin 2022, UNESCO, përmes Programit të saj Ndërkombëtar për Zhvillimin 
e Komunikimeve (IPDC), u mandatua më tej për të monitoruar dhe raportuar mbi 
progresin e këtij treguesi në mbarë botën. UNESCO, nëpërmjet matjes së treguesit 
të SDG 16.10.2, monitoron progresin në miratimin dhe zbatimin e “garancive 
kushtetuese, statutore dhe/ose të politikave për qasjen në informacione me karakter 
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publik”. Agjencia ka qenë pjesë e këtij hulumtimi që në fillim, me ftesë të Ekipit të 
UNESCO SDG 16.10.2 nga Sektori për Qasje Universale në Informacione, Komunikim 
dhe Sektorin e Informacionit, dhe, si vitin e kaluar, edhe këtë vit raportues, ajo i 
dorëzoi përgjigjet e saj në Pyetësor ekipit të UNESCO-s në fund të tremujorit të dytë 
të vitit 22024.  

 
5.4.2. Përgatitja e raporteve dhe përgatitja e materialeve për kontributin e 
Maqedonisë së Veriut në Raportin e Komisionit Evropian 

Bazuar në praktikën e krijuar dhe letrën e Komisionerit për Zgjerimin dhe 
Politikat e Fqinjësisë, të dorëzuar në Sekretariatin për Çështje Evropiane, Agjencia 
përgatiti dhe dorëzoi Raportin e vitit 2024, për periudhën raportuese nga marsi 2023 
deri në nëntor 2024, ndërsa të dhënat statistikore mbulonin periudhën janar-dhjetor 
2023.  

 
5.4.3. Përgatitja e raporteve, analizave, seminareve të ndjekura dhe pjesëmarrja 
në konferenca 

Më datë 03.07.2024, Agjencia për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë në 
Informacione me Karakter Publik përgatiti dhe publikoi Raportin gjashtëmujor për 
aktivitetet e realizuara që dalin nga kompetencat ligjore për periudhën janar-
qershor 2024. 

Me ftesë të Zyrës së Zëvendës Kryeministrit për Çështje Evropiane dhe 
organizuar nga Zyra e NIPAC më 21.05.2024, Agjencia mori pjesë aktive në Takimin 
e Dytë të Komitetit të Monitorimit Sektorial të IPA II për Demokraci dhe Qeverisje 
(fokus në RAP dhe PFM). Ky takim hibrid po zhvillohet me qëllim prezantimin dhe 
diskutimin e prioriteteve strategjike të Sektorit të Reformave në Administratën 
Publike; U përgatitën gjithashtu strategjitë përkatëse, si dhe fushat e ndërhyrjes të 
përcaktuara në kuadër të Përgjigjes Strategjike për IPA 3 dhe treguesit për 
monitorimin e zbatimit të tyre, si dhe konkluzionet dhe rekomandimet operacionale. 

Më datë 16.08.2024, Agjencia përgatiti dhe publikoi Analizën e të dhënave nga 
ankesat e pranuara për shkak të heshtjes së administratës, gjegjësisht mosveprimit 
ndaj kërkesave për informacion publik të paraqitura nga kërkuesit (heshtja e 
administratës) vazhdon të jetë problem në zbatimin e Ligjit për QLIKP për një numër 
të caktuar të poseduesve të informacionit. Analizë e heshtjes së administratës për 
periudhën janar-qershor 2024. Analiza ka të bëjë me numrin e ankesave të paraqitura 
për shkak të heshtjes së administratës dhe poseduesve të informacionit të cilët nuk 
kanë vepruar brenda afatit të përcaktuar me ligj për kërkesat e paraqitura nga 
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kërkuesit e informacionit dhe synimi është shmangia e këtij mjeti jopopullor nga 
poseduesit që shpërfillin kërkesat e paraqitura. Është konstatuar se numri më i madh 
i ankesave është kundër pushtetarëve vendorë. Megjithatë, gjatë kësaj periudhe 
vihet re se është rritur numri i ankesave ndaj poseduesve të institucioneve arsimore 
dhe personave juridikë e fizikë që ushtrojnë autorizime publike dhe kryejnë 
veprimtari me interes publik. Konkluzioni nga analiza e bërë ka rezultuar se më së 
shpeshti objekt i kërkesave për të cilat parashtrohen ankesa janë informacionet që 
poseduesit janë të detyruar t'i publikojnë në ueb-faqet e tyre dhe në këtë mënyrë ta 
informojnë publikun. Duhet të theksojmë se Agjencia po bën përpjekje të mëdha për 
të reduktuar këtë trend të mosveprimit ndaj kërkesave të parashtruara, përmes 
trajnimeve dhe komunikimit të përditshëm me zyrtarët tek poseduesit e 
informacionit. 

Më 28 shtator 2024, me rastin e 28 shtatorit — Ditës Ndërkombëtare për Qasje 
Universale në Informacion, Agjencia, me ftesë të Konferencës Ndërkombëtare, 
dorëzoi një tekst autori me temë: “Përfshirja e qasjes në informacione dhe 
pjesëmarrja në sektorin publik”. 

Edicioni special i buletinit synon të ofrojë një platformë për shkëmbimin e 
praktikave më të mira, mësimeve të nxjerra dhe qasjeve novatore për tejkalimin e 
barrierave për qasjen në informacione. Konferenca Ndërkombëtare e Komisionerëve 
të Informacionit synon të thellojë rolin e aksesit në informacion në qeverisjen, 
zhvillimin dhe mbrojtjen e të drejtave të njeriut. 

 Punëtori dhe konferenca të vizituara  

Më 02.05.2024, me ftesë të Departamentit për Bashkëpunim për Lirinë e 
Shprehjes të Këshillit të Evropës, Agjencia mori pjesë në konferencën rajonale në 
Rabat, Marok, me titull "Qasjet Euro-Mesdhetare për Qasjen e Lirë në Informacione, 
Shkëmbimi Rajonal i Eksperiencave: "Mbrojtja e të Drejtave të Njeriut dhe 
Standardeve Jugore20. 2025)". Ky aktivitet u organizua nga Departamenti për 
Bashkëpunim për Lirinë e Shprehjes i Këshillit të Evropës, në partneritet me 
Komisionin Maroken për të Drejtën e Qasjes në Informacione (CDAI). Qëllimi i 
seminarit ishte forcimi i qeverisjes transparente dhe mbrojtja e të drejtës për qasjes 
në informacione. Duke bashkuar një numër të madh përfaqësuesish institucionalë 
për qasje në informacione nga Maqedonia e Veriut, Maroku, Tunizia, Libani, Irlanda, 
Spanja, Portugalia, Serbia dhe Gjeorgjia. Konferenca synonte të lehtësonte dialogun 
përmes shkëmbimit të praktikave të mira dhe njohurive për standardet e Këshillit të 
Evropës, dhe në veçanti Konventën për Qasjen në Dokumentet Zyrtare (Konventa e 
Tromsø), si një hap kyç drejt forcimit të qeverisjes transparente dhe mbrojtjes së të 
drejtës për qasje në informacione. Ngjarja rajonale u zhvillua në kuadër të projektit 
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“Liria e Shprehjes, Pluralizmi i Medias dhe Qasjes në Informacione (SPV-
FREXPLUME)”, një komponent i Programit Jugor V, një nismë e përbashkët midis 
Bashkimit Evropian dhe Këshillit të Evropës. 

Nga data 06 deri më 07.05.2024, në Madrid, Spanjë, u mbajt një seminar 
tematik për analizimin/trajtimin e rasteve të qasjes të lirë në informacione, me titull 
"Partitë politike si posedues të informacioneve - Eksperienca dhe Sfida", organizuar 
nga Këshilli për Transparencë dhe Qeverisje të Mirë të Spanjës. Në këtë seminar 
përfaqësues nga institucionet e Estonisë, Portugalisë, Gjermanisë, Maqedonisë së 
Veriut, Sllovenisë, Zvicrës, Hungarisë, Spanjës, Mbretërisë së Bashkuar, Shqipërisë, 
Kosovës, Kroacisë, Luksemburgut, si dhe një përfaqësues i Ombudsmanit Evropian, 
ndanë përvojën e tyre. Agjencia merr pjesë aktive përmes prezantimit të shembujve 
praktik. 

Nga 03 deri në 05.05.2024 në Tiranë, një delegacion nga agjensia e udhëhequr 
nga Zëvendës Drejtori, si anëtar i Konferencës Ndërkombëtare të Komisionerëve të 
Informacionit (ICIC), po merr pjesë në mënyrë aktive në edicionin XV të Konferencës 
Ndërkombëtare të Komisionerëve të Informacionit ICIC 2024. Ky Forum Botëror, i 
cili lidh komisionerët e informacionit, ombudët dhe trupat e tjerë përgjegjës për të 
mbikëqyrur zbatimin e ligjeve të ligjeve mbi qssjen e lirë në informacione me 
karakter publik. Tema e konferencës së këtij viti ishte: "Fuqizimi i individëve përmes 
qasjes në informacione: Sigurimi i transparencës dhe gjithëpërfshirjes në një botë të 
ndërlidhur". 

Më 12 qershor 2024, u prezantua në Tiranë, Shqipëri, Raporti i 5-të Vjetor i 
BIRN (Rrjeti Ballkanik i Gazetarisë Hulumtuese) për Lirinë e Informacionit për vitin 
2023, në të cilin mori pjesë edhe Agjencia. Vlen të përmendet se, në vitin 2023, BIRN 
Maqedoni ka përvojën më të mirë me qasjen në të dhëna duke përdorur të drejtën për 
qasje të lirë në informacione me karakter publik. Gjegjësisht, nga gjithsej 63 kërkesa 
për qasje në informacione publike të dorëzuara, 54 janë përgjigjur plotësisht, 4 
kërkesa për qasje në informacione me karakter publik janë shqyrtuar pjesërisht, 2 
kërkesa janë refuzuar, dhe vetëm 3 kërkesa nuk janë proceduar fare nga institucionet 
- posedues të informacionit.  

Më 27 shtator 2024, Dita Ndërkombëtare e Aksesit Universal në Informacion 
2024 u festua në internet, organizuar nga Instituti Kombëtar për Transparencë, 
Qasje në Informacioneq dhe Mbrojtjen e të Dhënave Personale nga Meksika, dhe si 
kryetar i Konferencës Ndërkombëtare të Komisionerëve të Informacionit (ICIC) me 
temë: "Integriteti, Përfshirja dhe Sfidat e ardhshme në sektorin publik për asje të 
lirnë në informacione". 
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Me ftesë të Institutit Kombëtar për Transparencë, Qasje në Informacion dhe 
Mbrojtjen e të Dhënave Personale nga Meksika, në konferencën online, në panelin e 
dytë me temë: “Ndikimi i informacionit në sektorin publik”, drejtoresha e Agjencisë, 
Pllamenka Bojçeva, mbajti fjalimin e saj. 

Më 2 tetor 2024, në Baku u mbajt një forum ndërkombëtar me temën 
"Ndryshimet klimatike dhe të drejtat e njeriut: Roli i ombudsmenëve dhe 
institucioneve kombëtare të të drejtave të njeriut". Në forum morën pjesë gjithsej 
200 pjesëmarrës, duke përfshirë mbi 60 të ftuar nga rreth 30 vende, si ombudsmenë 
dhe përfaqësues të IKDNJ-ve, komisionerë informacioni, zyrtarë të lartë shtetërorë, 
drejtues dhe përfaqësues të organizatave të shoqërisë civile dhe organizatave të 
ndryshme ndërkombëtare, si dhe ekspertë për ndryshimet klimatike dhe të drejtat e 
njeriut. Qëllimi i forumit ishte diskutimi i sfidave të paraqitura nga ndryshimet 
klimatike globale dhe eksplorimi i zgjidhjeve nga këndvështrimi i të drejtave të 
njeriut, si dhe shkëmbimi i përvojave pozitive në këtë fushë. Drejtoresha e Agjencisë, 
Pllamenka Bojçeva, mbajti prezantim në panel diskutim me temën “Qasja e publikut 
në informata për ndryshimet klimatike dhe efektet e saj”. Në fjalën e saj, ajo trajtoi 
domosdoshmërinë e vetë-iniciativës, publikimit proaktiv në kohë dhe të përditësuar 
të informacionit nga institucionet qeveritare që krijojnë politika në fushën e 
ndryshimeve klimatike, ekologjisë dhe mjedisit, me qëllim që i gjithë publiku të 
informohet në kohë dhe në detaje për ato politika dhe të përfshihet në proceset e 
krijimit dhe marrjes së vendimeve dhe zbatimit të tyre. Në fund të konferencës u 
publikua dhe u miratua unanimisht Deklarata e Forumit Ndërkombëtar të 
Ombudsmenëve në Baku. Deklarata synon të përmirësojë rolin e ombudsmenëve dhe 
IKDNJ-ve në adresimin e çështjeve mjedisore dhe rritjen e ndërgjegjësimit publik. 

 Nga data 01 deri më 03.10.2024, në Suto More (Mali i Zi) u mbajt takimi i pestë 
radhazi i vendeve pjesëmarrëse të Iniciativës 2020, ku mori pjesë edhe një delegacion 
i Agjencisë. Temat kryesore të takimit ishin “Afirmimi i të drejtës për qasje në 
informacione me karakter publik në të cilin mbizotëron interesi publik”, si dhe 
“Ndikimi i standardeve ndërkombëtare dhe praktikës ndërkombëtare në vendimet e 
institucioneve të pavarura”. Në debatin e ekspertëve për çështjet kritike dhe sfidat e 
zbatimit të Ligjit për qasje të lirë në informacione me karakter publike, me tema të 
dala nga përvoja dhe puna individuale e vendeve nga vijnë, përfaqësues të Sllovenisë, 
Kroacisë, Maqedonisë, Serbisë, Bosnjë dhe Hercegovinës, Kosovës dhe mikpritësit - 
Mali i Zi, mbajtën prezantime. Anëtarët e Iniciativës 2020, në mbledhjen e pestë të 
rregullt vjetore, miratuan konkluzione, të cilat trajtuan në radhë të parë temën 
sfiduese - heshtjen e autoriteteve dhe abuzimin me të drejtën e qasje në 
informacione me karakter publik, si dhe vendimet e konfirmuara të gjykatave 
administrative dhe të larta vendase, standarde të reja në fushën e të drejtës për qasje 
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të lirë në informacione me karakter publik, si dhe në çështjet administrative, si dhe 
në fushën e mosmarrëveshjeve aktive, si dhe në çështjet administrative, të 
mosmarrëveshjeve. Vitin e ardhshëm, takimi i Iniciativës 2020 do të mbahet në 
Prizren (Kosovë). 

Më 22 nëntor 2024, me ftesë të Programit të Kombeve të Bashkuara për 
Zhvillim - Zyra e UNDP-së në Republikën e Maqedonisë së Veriut, përfaqësues të 
Agjencisë morën pjesë në Konferencën dyditore ndërkombëtare të Avokatit të 
Popullit dhe Institucioneve Nacionale për të Drejtat e Njeriut dhe Mjedisin. Drejtësia 
mjedisore ishte në fokus të konferencës dhe përfaqësues nga rajoni dhe Evropa 
ndanë përvojat dhe strategjitë e tyre për mbrojtjen e të drejtave të njeriut në kushtet 
e kërcënimit mjedisor. Qëllimi i konferencës është të forcojë përpjekjet për drejtësi 
mjedisore që filluan me Deklaratën e Lubjanës të vitit 2017 dhe formimin e një Rrjeti 
Rajonal të Ombudsmanëve për Mjedisin dhe të Drejtat e Njeriut. Në konferencën si 
paneliste mori pjesë edhe drejtoresha e Agjencisë, Pllamenka Bojçeva, me temë: 
“Perspektiva kombëtare për mbrojtjen e mjedisit dhe drejtësisë në Maqedoninë e 
Veriut”. Konferenca u organizua në kuadër të projektit “Rritja e rolit të Ombudsmanit 
të Republikës së Maqedonisë së Veriut në drejtësinë mjedisore” financuar nga 
Ministria e Punëve të Jashtme të Norvegjisë Norad, dhe u zbatua në bashkëpunim 
me Programin e Kombeve të Bashkuara për Zhvillim – UNDP dhe Zyrën e 
Komisionerit të Lartë të OKB-së për të Drejtat e Njeriut në Shkup. 

 
 

6. BUXHETI, LLOGARIA PËRMBYLLËSE DHE FINANCIMI 
 
 Agjencia për mbrojtjen e të drejtës për qasje të lirë në informacione me 
karakter publik, për punën e saj sigurohet mjete nga Buxheti i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, sipas nenit 19302, programi 20 - Qasje e lirë në informata, në 
llogaritë në vijim: 

 Llogaria e buxhetit elementar 193026288063710;  
 Llogaria e buxhetit për donacione 193026288078511;  
 Llogaria e buxhetit për donacione 193026288078526;  

 

6.1. RAPORT I SHKURTË FINANCIAR 
 

Me miratimin e Buxhetit të Republikës së Maqedonisë së Veriut për vitin 2024 
(“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut” nr. 283/2023), Agjencia e 
filloi vitin me buxhet në vlerë të përgjithshme prej 19.406.100,00 denarë. Gjatë vitit, 
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me Vendimin për rialokimin e mjeteve ndërmjet shfrytëzuesve buxhetorë të 
pushtetit qendror dhe ndërmjet mjeteve për vitin 2024 (“Gazeta zyrtare e Republikës 
së Maqedonisë” nr. 169/2024), Agjencisë i është ndarë buxheti në vlerë të 
përgjithshme prej 20.051.000,00 denarë. 
 

 
Grafikoni nr 8: Buxheti për vitin 2024 sipas burimeve të informacioneve 
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kompensime

Mallëra dhe shërbime Subvencione dhe
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0 448.000 

46.000 253.000 

Të dalurat e buxhetit kryesorасходи на основен буџет Të dalura nga donacione



72 
 

 
Grafikoni nr. 9: Buxheti për vitin 2024 sipas klasifikimit ekonomik (të dalura) 

 
 

6.2. REALIZIMI I BUXHETIT 
 
 Nga buxheti i përgjithshëm i Agjencisë për vitin 2024 në vlerë prej 
20.051.000,00 denarë, realizimi i përgjithshëm i buxhetit është 19.643.429,00 denarë 
ose 97,98% e shprehur në përqindje. 

Të gjitha mjetet janë planifikuar dhe realizuar në përputhje me kompetencat, 
të drejtat dhe autorizimet e Agjencisë, me qëllim të shfrytëzimit të tyre ligjor, efikas 
dhe ekonomik. 

Për sa i përket strukturës së buxhetit, me të gjitha rialokimet e miratuara të 
mjeteve gjatë vitit, në tabelën dhe paraqitjen grafike të mëposhtme është paraqitur 
shpërndarjen dhe realizimin e mjeteve sipas zërave, kolektivisht për të gjitha 
llogaritë dhe individualisht sipas llogarive. 

  

Rroga dhe kompensime; 83,19%

Mallëra dhe shërbime; …
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0,59%

Të dalura kapitale; 1,68%
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Konto 
Buxheti 2024 

(të gjitha 
llogaritë) 

 
Realizimi i 

buxhetit (të 
gjitha 

llogaritë)  

Përqindja e 
realizimit 

40 – RROGA DHE KOMPENSIME 16.681.000,00 16.495.365,00 98,89% 
401 – Rroga elementare         11.900.000,00 11.727.637,00 98,55% 

402 – Kontribute për sigurim social  4.561.000,00 4.559.032,00 99,96% 
404 – Kompensime 220.000,00 208.696,00 94,86% 
42 – MALLËRA DHE SHËRBIME 2.915.000,00 2.790.230,00 95,72% 
420 – Të dalura për rrugë dhe ditore  290.000,00 279.136,00 96,25% 
421 – Shërbime komunale, nxemje, komunikim 
dhe transport 1.747.000,00 1.737.002,00 99,43% 
423 – Materiale dhe inventar i vogël  150.000,00 149.976,00 99,89% 
424 – Riparime dhe mirëmbajtje e 
vazhdueshme  150.000,00 138.421,00 92,28% 
425 – Shërbime me kontratë 200.000,00 196.164,00 98,08% 
426 – Të dalura tjera të vazhdueshme  378.000,00 289.531,00 76,60% 
46 – SUBVENCIONE DHE TRANSFERE 119.000,00 105.197,00  88,40% 
464 – Transfere të ndryshme 119.000,00 105.197,00 88,40% 
48 – TË DALURA KAPITALE 336.000,00 252.637,00 75,19% 
480 – Blerja e pajisjeve dhe maqinave  160.000,00 81.655,00 51,03% 
483 – Blerja e mobiljeve 176.000,00 170.982,00 97,15% 

Gjithsej 20.051.000,00  19.643.429,00 97,97% 
Tabela nr.1: Realizimi i buxhetit (në përgjithësi për të gjitha llogaritë) 

 
6.2.1. Llogaria 193026288063710 

Konto Buxheti 2024 
Llogaria 

përmbyllëse 
2024 

Përqindja e 
realizimit 

401 – Rrogat elementare          11.900.000,00 11.727.637,00 98,55% 
402 – Kontribute për sigurim social  4.561.000,00 4.559.032,00 99,96% 
404 – Kompensime 220.000,00 208.696,00 94,86% 
420 – Të daluira për rrugë dhe ditore  90.000,00 89.544,00 99,49% 
421 – Shërbime komunale, nxemje, komunikim 
dhe tzransport 1.747.000,00 1.737.002,00 99,43% 
Shërbime komunale, nxemje 

 
1.218.451,00 69,75% 

Komunikim 
 

502.433,00             28,76 % 
Transport 

 
16.118,00                0,92% 

423 – Materiale dhe inventar i vogël  150.000,00 149.976,00 99,98% 
424 – Riparime dhe mirëmbajtje e 
vazhdueshme  150.500,00 138.421,00 98,08% 
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425 – Shërbime me kontratë 200.000,00 196.164,00 98,28% 
426 – Të dalura tjera të vazhdueshme  130.000,00 126.984,00 99,99% 
464 – Transfere të ndryshme 73.000,00 60.165,00 82,42% 
480 – Blerja e pajisjeve dhe maqinave  83.000,00 81.655,00 98,38% 

Gjithsej 19.304.000,00 19.078.276,00 98,83% 
Tabela nr. 2: Realizimi i buxhetit  193026288063710 

 
Grafikoni nr. 10: Realizimi i buxhetit - llogaria 193026288063710 

 

6.2.2. Llogaria 193026288078511 

Konto Buxheti 2024 
Llogaria 

përmbyllëse 
2024 

Përqindja e 
realizimit 

420 – Të dalura për rrugë dhe ditore 200.000,00 189.592,00 94,80% 
426 – Të dalura tjera të vazhdueshme 248.000,00 159.547,00 64,33% 
464 – Transfere të ndryshme 46.000,00 45.032,00 97,9% 
483 – Blerja e mobiljeve 176.000,00 170.982,00 97,15% 

Gjithsej 670.000,00 565.153,00 84,35% 
Tabela nr. 3: Realizimi i buxhetit - llogaria 193026288078511 

480 - Blerja e pajisjeve dhe maqinave
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423 - Materiale dhe inventare të vogla

421 - Shërbime komunale, nxemje, komunikim dhe transport
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401 - Rrogat elementare
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Grafikoni nr. 11: Realizimi i buxhetit - llogaria 193026288078511 

 
 

6.2.3. Llogaria 193026288078526 

Konto Buxheti 2024 
Llogaria 

përmbyllëse  
2024 

Përqindja e 
realizimit 

480 – Blerja e pajisjeve dhe maqinave 77.000,00 0,00 0,0% 
Gjithsej 77.000,00 0,00 0,0% 

Tabela nr. 4: Realizimi i buxhetit - llogaria 193026288078526 
 
6.3. TABELA KRAHASUESE E BUXHETIT DHE TË DALURAT NË 
TRE VITET E FUNDIT 
 

Më poshtë është një pasqyrë krahasuese tabelare dhe grafike e buxhetit dhe 
shpenzimeve të realizuara nga llogaritë përfundimtare të Agjencisë në tre vitet e 
fundit. 

420 - Të dalura për rrugë dhe ditore

426 – Të dalura tjera të vazhdueshme

464 – Transfere të ndryshme

483 - Blerja e mobiljeve

200.000,00

248.000,00

46.000,00

176.000,00

189.592,00

159.547,00

45.032,00

170.982,00

Llogaria përmbyllëse 2024 Buxheti 2024
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Tabela nr. 5: Buxheti dhe realizimi i buxhetit në tre vitet e fundit 

 

 
Grafikoni nr. 12: Buxheti dhe realizimi i buxhetit në tre vitet e fundit 

 
6.4. LLOGARI PËRMBYLLËSE PËR VITIN 2024  
 

Kopjet e llogarive përfundimtare për periudhën kontabël 01.01.2024 deri më 
31.12.2024, për llogaritë 193026288063710, 193026288078511 dhe 193026288078526, i 
dorëzohen raportit bashkëngjitur. (Shtojca 1: Kopje e llogarisë përfundimtare për 
vitin 2024) 

 
 

Konto  Buxheti 2024
Llogaria 

përmbyllëse 2024
Buxheti 2023

Llogaria përmbyllëse 
2023

Buxheti 2022
Llogaria 

përmbyllëse 2022

401 - Rrogat elementare 11.900.000,00 11.727.637,00 10.197.000,00 10.121.406,00 8.672.000,00 7.691.297,00
402 - Kontributet për sigurim social 4.561.000,00 4.559.032,00 3.963.000,00 3.930.615,00 3.343.000,00 2.984.759,00
404 - Kompenzime 220.000,00 208.696,00 190.000,00 190.000,00 144.000,00 144.000,00
420 - Të dalura për rrugë dhe ditore 290.000,00 279.136,00 333.000,00 300.033,00 108.000,00 107.471,00
421 - Shërbime komunale, nxemje, komunikim dhe 
transport 1.747.000,00 1.737.002,00 1.930.000,00 1.813.858,00 1.963.000,00 1.750.775,00
423 - Materiale dhe inventar i vogël 150.000,00 149.976,00 160.000,00 159.872,00 177.000,00 177.000,00
424 - Riparime dhe mirëmbajtje të vazhdueshme 150.000,00 138.421,00 672.500,00 171.509,00 272.000,00 267.618,00
425 - Shërbime me kontratë 200.000,00 196.164,00 250.000,00 245.694,00 355.000,00 351.270,00
426 - Të dalura tjera të vazhdueshme 378.000,00 289.531,00 170.000,00 169.178,00 290.726,00 287.775,00
464 - Transfere të ndryshme 119.000,00 105.197,00 143.500,00 143.137,00 230.000,00 229.960,00
480 - Blerja e pajisjeve dhe maqinave 160.000,00 81.655,00 240.000,00 173.104,00 1.683.274,00 875.936,00
481 - Objekte ndërtimore 0,00 0,00 0,00 0,00 4.100.200,00 4.034.133,00
482 - Objekte të tjera ndërtimore 0,00 0,00 0,00 0,00 70.800,00 70.800,00
483 - Blerja e mobiljeve 176.000,00 170.982,00 0,00 0,00 400.000,00 0,00
485 - Investime dhe mjete jofinanciare 0,00 0,00 0,00 0,00 525.000,00 0,00
486 - Blerja e automjeteve 0,00 0,00 1.339.000,00 0,00 0,00 0,00
Gjithsej 20.051.000,00 19.643.429,00 19.588.000,00 17.418.406,00 22.334.000,00 18.972.794,00

2024 2023 2022

20.051.000,00
19.588.000,00

22.334.000,00

19.643.429,00

17.418.406,00
18.972.794,00

Buxheti Llogaria përmbyllëse
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7. KONKLUZA: 
 

1. Për të arritur rezultate edhe më të mira në punën e saj dhe për të rritur 
ndërgjegjësimin dhe opinionin publik dhe njohuritë për qasjen në 
informacione me karakter publik, është e nevojshme të rritet buxheti dhe 
numri i të punësuarve në Agjenci, në mënyrë që të krijohen mundësi për 
punën e saj më aktive dhe më të pavarur bazuar në burimet e veta. 

2. Me qëllim të përmirësimit të qasjes në informacione në Republikën e 
Maqedonisë së Veriut, është e nevojshme të rriten kompetencat e Agjencisë 
në fushën e transparencës proaktive dhe të vazhdohet me aktivitete për 
edukimin e zyrtarëve në mesin e poseduesve të informacionit me qëllim të 
rritjes së transparencës dhe llogaridhënies, duke theksuar përfitimet e 
transparencës proaktive, si dhe për përpunimin më të shpejtë dhe më efikas 
të kërkesave të pranuara për qasje në informacion. 

3. Agjencia do të vazhdojë me aktivitetet për përditësimin e Listës së 
Poseduesve të Informacioneve në përputhje me zgjidhjen ligjore, do të 
vazhdojë bashkëpunimin me poseduesit e informacionit, si dhe 
bashkëpunimin ndërkombëtar, më pas do të vazhdojë informimin e publikut 
dhe veçanërisht do të punojë në planin e edukimit të publikut të gjerë për 
njohjen e qytetarëve me të drejtën për qasje të lirë në informacione me 
karakter publik dhe mënyrën dhe procedurën e shfrytëzimit të kësaj të drejte 
të garantuar me Kushtetutë të njeriut dhe qytetarit. 

 
 

8. REKOMANDIME: 
 

4. Rekomandimi kryesor i Agjencisë për Mbrojtjen e të Drejtës për Qasje të Lirë 
në Informacione me Karakter Publik vazhdon të jetë rritja e transparencës, në 
radhë të parë transparencës proaktive, që do të thotë se poseduesit e 
informacionit duhet të publikojnë me iniciativë, me kohë dhe rregullisht 
informacionin që krijojnë ose disponojnë. Në këtë mënyrë shërbehet interesi 
publik, sigurohet depërtimi në punën e sektorit publik në tërësi, i cili 
kontribuon në marrjen e vendimeve më të mira dhe zbatimin më të mirë të 
tyre, sigurohet pasqyrë për shpenzimin e mjeteve buxhetore publike, si dhe 
forcohet besimi i qytetarëve në institucionet publike. Zbatimi i parimit të 
transparencës dhe dispozitave të Ligjit për Qasje të Lirë në Informata me 
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Karakter Publik është i një rëndësie të jashtëzakonshme në drejtim të luftës 
kundër korrupsionit, forcimit të integritetit të institucioneve dhe proceseve 
demokratike në shoqëri. 

5. Përgatitja e procedurave të brendshme për poseduesit e informacionit për 
përpunimin e kërkesave për qasje në informacione me karakter publik me 
qëllim përpunimin më të shpejtë dhe më efikas të kërkesave dhe shmangien e 
përdorimit të parimit të "heshtjes së administratës". 

 
 

9. SHTOJCA  
 
Shtojca 1: Kopje nga llogaria përmbyllëse për vitin 2024: 
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